

جلد ۲۸ شماره ۱۱

سیح موعود نمبر



شعبہ چندک  
سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
حالیہ شمارہ ۳۰ روپے  
فیس چارج ۳۰ روپے

ایڈیٹر  
محمد حفیظ بقا پوری  
ناشر  
جاوید اقبال اختر  
محمد انعام غوری

REGD. NO. P/GDP. 3. THE WEEKLY **BADR** QADIAN PIN. 143516. PHONE No. 35

۱۵ مارچ ۱۹۷۹ء ۱۵ مارچ ۱۹۷۹ء ۱۵ مارچ ۱۹۷۹ء

# میری بعثت کی اصل غرض یہی ہے کہ خدا تعالیٰ کی توحید اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت دنیا میں قائم ہو

کلمات طیبات فرمودہ بانی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی سیح موعود و مہکری مہمود علیہ الصلوٰۃ والسلام

”میری بعثت کی اصل غرض یہی ہے کہ خدا تعالیٰ کی توحید اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت دنیا میں قائم ہو..... میں آپ ہی کا غلام ہوں اور آپ ہی کے مشکوٰۃ نبوت سے نور حاصل کرنے والا ہوں۔ اور مستقل طور پر ہمارا کچھ بھی نہیں۔ اسی سبب سے میرا یہ پختہ عقیدہ ہے کہ اگر کوئی شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد یہ دعویٰ کرے کہ میں مستقل طور پر بلا استفاضہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مامور ہوں اور خدا تعالیٰ سے تعلق رکھتا ہوں تو وہ مردود اور مخدول ہے۔ خدا تعالیٰ کی ابدی مہر لگ چکی ہے۔ اس بات پر کہ کوئی شخص وصول الی اللہ کے دروازے سے آ نہیں سکتا۔ بجز اتباع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے“ (ملفوظات جلد سوم صفحہ ۲۸۷)

”اگر میں خود دعویٰ کرتا ہوں تو بے شک مجھے جھوٹا سمجھو۔ لیکن اگر خدا کا پاک نبی اپنی پیشگوئیوں کے ذریعہ سے میری گواہی دیتا ہے اور خود میرا خدا میرے لئے نشان دکھاتا ہے تو اپنے نفسوں پر ظلم مت کرو۔ یہ مت کہو کہ ہم مسلمان ہیں، ہمیں کسی سیح وغیرہ کے قبول کرنے کی کیا ضرورت ہے۔ میں نہیں سیح کہتا ہوں کہ جو مجھے قبول کرتا ہے وہ اُسے قبول کرتا ہے جس نے میرے لئے آج سے تیرہ سو برس پہلے لکھا ہے اور میرے وقت اور زمانہ اور میرے کام کے نشان بتلاتے ہیں۔ اور جو مجھے رد کرتا ہے وہ اُسے رد کرتا ہے جس نے حکم دیا ہے کہ اسے مانو“ (ایام الصلح صفحہ ۹۳)

”پس میرے بعد کس کا انتظار کرو گے؟ ان تمام علامتوں کا مصداق تو وہ ہے جو ان نشانوں کے ظہور کے وقت موجود ہے۔ نہ وہ کہ جس کا ابھی دنیا میں نام و نشان نہیں۔ یہ عجیب سخت دلی ہے جو سمجھ میں نہیں آتی جب کہ میرے دعویٰ کے ساتھ سب نشان ظاہر ہو چکے اور میری مخالفت میں کوششیں بھی ہو کر ان میں نامرادی اور ناکامی رہی۔ مگر پھر بھی انتظار کسی اور کی ہے؟ ہاں یہ سچ ہے کہ میں نہ جسمانی طور پر آسمان سے اترتا ہوں اور نہ میں دنیا میں جنت اور خورزری کرنے کے لئے آیا ہوں، بلکہ صلح کے لئے آیا ہوں۔ مگر میں خدا کی طرف سے ہوں۔ میں یہ پیشگوئی کرتا ہوں کہ میرے بعد قیامت تک کوئی ایسا مہدی نہیں آئے گا جو جنگ اور خورزری سے دنیا میں ہنگامہ برپا کرے اور خدا کی طرف سے ہو۔ اور نہ کوئی ایسا سیح آئے گا جو کسی وقت آسمان سے اترے گا۔ ان دونوں سے ہاتھ دھولو۔ یہ سب حسرتیں ہیں جو اس زمانہ کے تمام لوگ قبر میں لے جائیں گے۔ نہ کوئی سیح اترے گا اور نہ کوئی خونی مہدی ظاہر ہوگا۔ جو شخص آنا تھا وہ آچکا۔ وہ میں ہی ہوں۔ جس سے خدا کا وعدہ پورا ہوا۔ جو شخص مجھے قبول نہیں کرتا وہ خدا سے لڑتا ہے کہ تو نے کیوں ایسا کیا“ (تبلیغ رسالت جلد دہم صفحہ ۷۷، ۷۸)

”میں ہر ایک مسلمان کی خدمت میں نصیحتاً کہتا ہوں کہ اسلام کے لئے جاگو کہ اسلام سخت فتنہ میں پڑا ہے۔ اس کی مدد کرو کہ اب یہ عزیز ہے۔ اور میں اس لئے آیا ہوں اور مجھے خدا تعالیٰ نے علم قرآن بخشا ہے۔ اور حقائق معارف اپنی کتاب کے میرے پر رکھوئے ہیں اور خوارق مجھے عطا کئے ہیں۔ سو میری طرف آؤ تا اس نعمت سے تم بھی حصہ پاؤ۔ مجھے قسم ہے اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے بھیجا گیا ہوں“ (برکات الدعاء صفحہ ۳۶، ۳۷)



# اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور امام مہدی کا ظہور

اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور امام مہدی کا ظہور دونوں لازم و ملزوم ہیں۔ اور یہ بات آیات قرآنیہ اور احادیث نبویہ سے ثابت شدہ ہے۔ وہ لوگ جو اسلام کے بارے میں بالغ نظر نہیں رکھتے اور انہیں اسلام کی روحانی قوت و شوکت کا کامل ادراک نہیں ہے وہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے بارے میں عجیب و غریب باتیں کرتے اور اپنے مخصوص نظریات کو دوسروں پر عموماً چاہتے ہیں۔ ایک وقت تھا جب ایک عام مسلمان سے لے کر زمانہ کے جید علماء تک اس عقیدہ اور نظریہ پر بحث کی سے قائم تھے کہ اسلام کے دورِ تنزل کے وقت یہ مسلمان محض نام کے مسلمان رہ جائیں گے، رُوحِ اسلام ان کے دلوں سے غائب ہو چکی ہوگی، ان کی عملی زندگی حد درجہ اسلام کے مسلمانوں سے کچھ نسبت نہ رکھتی ہوگی۔ ایسے وقت میں یہ امام مہدی ہی کا برگزیدہ وجود ہوگا جو ان کو پھر سے کام کے مسلمان بنا دے گا۔ ان کے دلوں میں صحابہ کرامؓ کی طرح کا زندہ اور تازہ ایمان پیدا کر کے ان کے اندر ایسی زبردست قوتِ عملیہ پیدا کر دے گا جس سے بے مثال پُرستون زمانہ میں صحیح روحانی انقلاب کی راہ ہموار ہو جائے گی۔ اور اس طرح اسلام کے عالمگیر روحانی غلبہ کے سامان ہو جائیں گے۔

امام مہدی کے بارے میں مذکورہ شدید انتظار کے برعکس اس وقت جو صورت حال عامۃ المسلمین میں بالعموم اور علماء زمانہ میں بالخصوص دیکھنے میں آرہی ہے اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ لوگ وقت پر ظاہر ہونے والے سچے امام مہدی پر ایمان لانے سے تو محروم رہ گئے۔ لیکن پہلے تو اپنے ہی خیالی امام کے آنے کی انتظار کرتے رہے۔ لیکن جب ان کا خیالی امام نہ آیا تو بایکوس ہو کر اسلاف کے یہی اختلاف یہ تک کہتے لگے ہیں کہ نہ کسی نے آنا تھا نہ آیا۔ بایں ہمہ ان کے دلوں سے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا خیال محو نہیں ہو سکا ہے۔ گو اسلام کی پھر سے سر بلندی اور روحانی غلبہ کے اصل ذریعہ سے ان لوگوں نے منہ موڑ لیا ہے لیکن دنیا میں اُسٹھنے والی ہر اُس حرکت کو جس سے کسی نہ کسی رنگ میں مسلمانوں کی مادی قوت و شوکت کا اظہار ہونے لگتا ہے، اُسے ہی اسلام کی نشاۃ ثانیہ قرار دینے لگتے ہیں۔ یہ حرکت خواہ کسی خطہٴ ارضی میں پٹرول کی فراوانی سے حاصل شدہ دولت کے رنگ میں ہو یا اجائے اسلام کے نام پر بند کئے جانے والے خوش آئند نعرے جو کسی خطہ میں اسلامی جمہوریت کے قیام یا کسی اسلامی ملک میں اسلامی قوانین کے اجراء کے اعلانات سے ہو اسے اسلام کی نشاۃ ثانیہ سمجھ لینا درست نہیں۔

بیشک اس وقت جو مختلف ممالک میں ایک طرف مسلمانوں کا اسلام کی صحیح قدروں کی طرف رجوع کا خیال نظر آتا ہے۔ اور دوسری طرف غیر مسلم دنیا کا اسلام کو سمجھنے میں دلچسپی کا رجحان پیدا ہو رہا ہے۔ یہ سب کچھ وہ تاسیسی اور خارجی امور ہیں جو قرآن و حدیث کے بیان کے مطابق موجودہ زمانہ کے برگزیدہ وجود کے ذریعہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے کام کو صحیح معنوں میں جاری کر دینے کے ساتھ ساتھ تدریجاً الہیہ ظاہر کر رہی ہے۔

قبل اس کے کہ ہم قرآن و حدیث کے مستند حوالوں سے اسلام کی حقیقی نشاۃ ثانیہ کا کسی قدر تفصیل سے ذکر کریں، اُس اہم مرکزی نقطہ کو اچھی طرح سے ذہن نشین کر لینا ضروری ہے جو "اسلام کی نشاۃ ثانیہ" کے مخصوص الفاظ ہی میں مضمر ہے۔ جب آپ اسلام کی "نشاۃ ثانیہ" کہتے ہیں تو اس سے اسلام کی نشاۃ اولیٰ کا صریح اور واضح اشارہ بھی ملتا ہے۔ بس یہی وہ اصل سراسر ہے جس کو پیکر کر آپ اس اہم بات کی حقیقت تک پہنچ سکتے ہیں۔

اسلام کو پہلی بار جو نشاۃ اور ترقی حاصل ہوئی اس کا آغاز کیسے ہوا؟ یہ کوئی مشکل سوال نہیں۔ ہر مسلمان بخوبی جانتا ہے کہ پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سے نزع انسان کے لئے دین اسلام، قرآن کریم کی شریعت کے رنگ میں عطا

# اتباع احمدیہ

تادیان ۱۲ مارچ)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کے ذریعہ موصول شدہ مورخہ ۸ مارچ ۱۹۵۸ء کی اطلاع نظر ہے کہ

"حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ"

اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی۔ و رازی عمر اور مقاصد عالیہ میں ناز المرآی کے لئے درودِ دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

تادیان ۱۲ مارچ)۔ محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مع اہل و عیال مورخہ ۱۰ مارچ کو ربوہ سے شام ۸ بجے کے قریب بخیریت واپس تادیان تشریف لے آئے۔ محترم صاحبزادہ صاحب مع اہل و عیال و جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ

ہوا۔ قرآنی وحی ۲۳ سال میں مکمل ہوئی۔ لیکن غار حراء میں نازل ہونے والی پہلی وحی سے لے کر آخری وحی تک کے سارے زمانہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جس جانفشانی کے ساتھ پیغام حق پہنچایا اور اپنی پاک صحبت اور قوتِ قدسیہ سے جو جماعت تیار کی اُس کے تیار کرنے میں جو طریق رُوبکار لائے گئے قرآن کریم میں اس کا مختلف مواقع پر تفصیلی ذکر ہے۔ چونکہ اس وقت ہماری یہ گفتگو اسلام کی نشاۃ اولیٰ اور نشاۃ ثانیہ پر ہو رہی ہے اس لئے اس کی مناسبت سے ان دونوں وقتوں میں اسلام کی نشاۃ کا قرآن کریم میں سورتِ جمعہ کی حسب ذیل دو آیات میں بڑے ہی جامع الفاظ میں بیان ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَافْقِهِمْ يَضِلُّونَ ۗ وَالْآخِرِينَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝ (آیت نمبر ۳، ۴)

(ترجمہ) وہی خدا ہے جس نے ایک ان پڑھ قوم کی طرف اسی میں سے ایک شخص کو رسول بنا کر بھیجا۔ (جو باوجود ان پڑھ ہونے کے) ان کو خدا کے احکام سکھاتا اور ان کو پاک کرتا ہے۔ اور ان کو کتاب اور حکمت سکھاتا ہے۔ گو وہ اس سے پہلے بڑی بھولے ہیں تھے۔ ان کے سوا ایک دوسری قوم میں بھی وہ اس کو بھیجے گا جو ابھی تک ان سے ملی نہیں۔ اور وہ غائب اور حکمت والا ہے۔

ان دونوں آیات میں جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دو بعثتوں کا ذکر ہے وہاں پر ہر دو زمانوں میں اُس طریق کو بھی واضح کر دیا گیا ہے جس سے دنیا نے حضور پر نور کے زمانہ میں زبردست روحانی انقلاب پیدا ہونا دیکھا۔ وہاں دوسری آیت میں اشارۃً النص کے طور پر بتایا گیا ہے کہ اسی پہنچ پر دوسری قوم کی روحانی تربیت اور تیار ہوگی۔ آیت نمبر ۳ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ان چار بنیادی کارناموں کا ذکر ہے جن میں پہلے نمبر پر حضور کی صداقت میں ظاہر ہونے والے تازہ بتازہ آسمانی نشانات و معجزات ہیں جن کو یَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ کے الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔ ان نشانات و معجزات کے دیکھنے والے سعید الفطرت افراد کو خدا کی ہستی اُس کی توحید کے ساتھ ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت پر بھی ثبوت ملے۔ اس طرح ان لوگوں کے دلوں میں تازہ ایمان پیدا ہوا۔ اس کے بعد دوسرے نمبر پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ان پاکباز افراد کا اپنی صحبت میں رکھ کر ان کا تزکیہ نفس کرنا ہے۔ جسے و يُزَكِّيهِمْ کے الفاظ سے بیان کیا۔ اسی کے ساتھ پھر تعلیم کتاب اور حکمت اور فلسفہ تعلیم اسلام پر روشنی ڈالنے کے ساتھ ان کے ایمانوں اور عقائد میں پختگی پیدا کی۔ اس چوکوشہ تعلیم و تربیت کے نتیجے میں صحابہ کرامؓ کی وہ جماعت تیار ہوئی جس نے آگے چل کر دنیا کے اندر ایسا زبردست روحانی انقلاب پیدا کیا جو ابھی تک کتاب کی طرح ہے۔ جو کوئی بھی حضور کے کنارے عافیت میں آگیا اس کی زندگی کی کاپی پلٹ گئی۔

سورتِ جمعہ کی محولہ بالا چوتھی آیت کریمہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک اور بعثت کا ذکر کیا گیا ہے۔ جسے "و الْآخِرِينَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ" کے الفاظ سے بیان کیا گیا ہے اس آیت کریمہ کے آغاز میں مذکور "وَآؤ عَاطِفٌ" نے اس سارے مضمون کو ایجازاً دہرا دیا ہے جو اس سے قبل کی آیت نمبر ۳ میں بیان ہوا۔ اس آیت کریمہ کے ترجمہ پر بغور نظر ڈالنے سے یہ واضح ہو جاتا ہے کہ حضورؐ کی یہ دوسری بعثت اسی قومِ مسلم کے دوسرے دور کے افراد کے لئے بھی مقصد ہے۔ جو صحابہ کرامؓ سے بوجہ بعد زمانی کے مل نہیں سکے۔ نہ انہم حضور پر نور (باقی دیکھئے صفحہ ۱۵ پر)



# یقین کے تم تاریک زندگی سے باہر نہیں آسکتے اور نہ روح القدس تمہیں مل سکتا ہے

## اسی وقت تم گناہ کے مکروہ داغ سے پاک کئے جاؤ گے جبکہ تمہارے دل یقین سے بھر جائیں !!

کلمات طیبات سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

”اے خدا کے طالب بندو! کمان کھولو اور سنو کہ یقین جیسی کتنا پزیر نہیں۔ یقین ہی ہے جو گنہ سے چھڑاتا ہے۔ یقین ہی ہے جو نیکی کرنے کی قوت دیتا ہے۔ یقین ہی ہے جو خدا کا عاشق بنا دیتا ہے۔ کیا تم گنہ کو بغیر یقین کے چھوڑ سکتے ہو۔ کیا تم جذبات نفس سے بغیر یقین کی بجلی کے رُک سکتے ہو۔ کیا تم بغیر یقین کے کوئی تسلی پا سکتے ہو۔ کیا تم بغیر یقین کے کوئی سچی تبدیلی پیدا کر سکتے ہو۔ کیا تم بغیر یقین کے کوئی سچی خوشحالی حاصل کر سکتے ہو۔ کیا آسمان کے نیچے کوئی ایسا کفارہ اور ایسا فدیہ ہے جو تم سے گناہ ترک کرا سکے۔ کیا مریم کا بیٹا عیسیٰ ایسا ہے کہ اس کا مصنوعی خون گناہ سے چھڑائے گا۔ اے عیسائیو! ایسا جھوٹ مت بولو جس سے زمین ٹکڑے ٹکڑے ہو جائے۔ یسوع خود اپنی نجات کیلئے یقین کا محتاج تھا۔ اور اُس نے یقین کیا اور نجات پائی۔ افسوس ہے ان عیسائیوں پر جو یہ کہہ کر مخلوق کو دھوکا دیتے ہیں کہ ہم نے مسیح کے خون سے گناہ سے نجات پائی ہے۔ حالانکہ وہ سر سے پیر تک گناہ میں غرق ہیں۔ وہ نہیں جانتے کہ اُن کا کون خدا ہے۔ اُن کی زندگی سراسر انا غفلت آمیز ہے۔ شراب کی مستی اُن کے دماغ میں ہے۔ مکروہ پاک مستی جو آسمان سے اُترتی ہے اس سے وہ بے خبر ہیں۔ اور جو زندگی خدا کے ساتھ ہوتی ہے اور جو پاک زندگی کے نتائج ہوتے ہیں وہ اس کے نصیب ہیں۔ پس تم یاد رکھو کہ بغیر یقین کے تم تاریک زندگی سے باہر نہیں آسکتے اور نہ روح القدس تمہیں مل سکتا ہے۔ مبارک وہ جو یقین رکھتے ہیں۔ کیونکہ وہی خدا کو دیکھیں گے۔ مبارک وہ جو شہادت اور شکوک سے نجات پا گئے ہیں کیونکہ وہی گناہ سے نجات پائیں گے۔ مبارک تم جب کہ تمہیں یقین کی دولت دی جائے کہ اس کے بعد تمہارے گناہ کا خاتمہ ہو گا۔ گناہ اور یقین جمع نہیں ہو سکتے۔ کیا تم ایسے سوراخ میں ہاتھ ڈال

سکتے ہو جس میں تم ایک سخت زہریلے سانپ کو دیکھ رہے ہو۔ کیا تم ایسی جگہ کھڑے رہ سکتے ہو جس جگہ کسی کوہ آتش فشاں سے پھرتے برستے ہیں یا بجلی گرتی ہے یا ایک خونخوار شیر کے حملہ کرنے کی جگہ ہے۔ یا ایک ایسی جگہ ہے جہاں ایک مہلک طاعون نسل انسان کو معدوم کر رہی ہے۔ پھر اگر تمہیں خدا پر ایسا ہی یقین ہے جیسا کہ سانپ پر یا بجلی پر یا شیر پر، یا طاعون پر تو ممکن نہیں کہ اس کے مقابل پر تم نافرمانی کر کے سزا کی راہ اختیار کر سکو یا صدق و وفا کا اس سے تعلق توڑ سکو۔

اے وے لوگو! جو نیکی اور راستبازی کے لئے بلاتے گئے ہو، تم یقیناً سمجھو کہ خدا کی کشش اس وقت تم میں پیدا ہوگی اور اسی وقت تم گناہ کے مکروہ داغ سے پاک کئے جاؤ گے جب کہ تمہارے دل یقین سے بھر جائیں گے۔ شاید تم کہو گے کہ ہمیں یقین حاصل ہے۔ سو یاد رہے کہ یہ تمہیں دھوکا لگا ہوا ہے۔ یقین تمہیں ہرگز حاصل نہیں کیونکہ اس کے لوازم حاصل نہیں۔ وجہ یہ کہ تم گنہ سے باز نہیں آتے۔ تم ایسا قدم آگے نہیں اٹھاتے جو اٹھانا چاہیے۔ تم ایسے طور سے نہیں ڈرتے جو ڈرنا چاہیے۔ خود سوچ لو کہ جس کو یقین ہے کہ اُنکے سوراخ میں سانپ ہے وہ اُس سوراخ میں کب ہاتھ ڈالتا ہے۔ اور جس کو یقین ہے کہ اس کے کھانے میں زہر ہے وہ اُس کھانے کو کب کھاتا ہے۔ اور جو یقینی طور پر دیکھ رہا ہے کہ اس فلاں بن میں ایک ہزار خونخوار شیر ہے اُس کا قدم کیونکر بے احتیاطی اور غفلت سے اس بن کی طرف اٹھ سکتا ہے۔ سو تمہارے ہاتھ اور تمہارے پاؤں اور تمہارے کان اور تمہاری آنکھیں کیونکر گناہ پر دلیری کر سکتی ہیں۔ اگر تمہیں خدا اور جسدا سزا پر یقین ہے، گناہ یقین پر غالب نہیں ہو سکتا۔ اور جبکہ تم ایک جسم کو نہ اور رکھا جانے والی آگ کو دیکھ رہے ہو تو کیونکر اس آگ میں اپنے تشیشیں ڈال سکتے ہو۔ اور یقین کی دیواریں آسمان تک ہیں۔



# انتخاب از منظوم کلام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## حمد رب العلمین

کس قدر ظاہر ہے نور اس مدد الانوار کا  
 جانڈ کو کل دیکھ کر نہیں سخت بیکل ہو گیا  
 ہے عجب جلوہ تری قدرت کا پیارے ہر طرف  
 چشمہ خورشیدی موجیں تری شہدوں میں  
 تو نے خود روجوں پر اپنے ہاتھ سے چھڑکا نمک  
 کیا عجب تُو نے ہر اک ذرہ میں رکھے ہیں خواص  
 تیری قدرت کا کوئی بھی انتہا پاتا نہیں  
 تیرے ملنے کیلئے تم مل گئے ہیں خاک میں  
 ایک دم بھی گل نہیں پڑتی تجھے تیرے سوا

شور کیسا ہے ترے کوچہ میں لے جلدی خبر  
 خون نہ ہو جائے کسی دیوانہ مجنوں دار کا

## نعت رسول صلی اللہ علیہ وسلم

مصطفیٰ پر تیرا عید موسلام اور رحمت  
 ربط ہے جانِ تجھ سے مری جان کو مدام  
 اس سے بہتر نظر آیا نہ کوئی عالم میں  
 تیرے منہ کی ہی قسم میرے پیارے احمد  
 تیری الفت سے ہے منور ہر ذرہ  
 نقش ہستی تیرا الفت سے مٹایا ہم نے  
 تیرا ایمان جو اک مرجع عالم دیکھا  
 شان حق تیرے شامل میں نظر آتی ہے  
 چھو کے دامن ترا ہر دم سے ملتی ہے نبات  
 دلبر انجھ کو قسم ہے تری یکتائی کی  
 بخدادل سے ہر مٹ گئے سب تیروں کے نقش  
 دیکھ کر تجھ کو عجب نور کا جلوہ دیکھا  
 ہم ہوئے تیرا ہم تجھ سے ہی ہے خبرِ رسلاً

آدمی زاد تو کیا چیز فرشتے بھی تمام  
 مدح میں تیرا نہ گاتے ہی جو گایا ہم نے

## فضائل قرآن مجید

جمال و حسن قرآن نور جان ہر سماں ہے  
 نظیر اس کی نہیں جتنی نظر میں فکر کر دیکھا  
 بہار جہاد وال پیدا ہے اس کی برخبات میں  
 کلام پاک یزدان کا کوئی ثانی نہیں ہرگز  
 خدا کے قول سے قول بشر کیوں برابر ہو  
 ملائک جس کی حضرت میں کریں قرارِ لائمی  
 بنا سکتا نہیں اک پاؤں کیڑے کا بشر ہرگز  
 اے لوگو دیکھ پاس شان کسبِ ربانی کا  
 اگر اقرار ہے تم کو خدا کی ذات واحد کا

ہمیں کچھ کہیں نہیں بھائی نصیحت سے غریبانہ  
 کوئی جو پاک دل ہوئے دل و جان اس پر قربان ہے

شب بطن ان پر چڑھ نہیں سکتا۔ ہر ایک جو پاک ہو اور یقین سے پاک ہو  
 یقین دکھ اٹھانے کی قوت دیتا ہے۔ یہاں تک کہ ایک بادشاہ کو تخت سے  
 اتارتا ہے اور فقیری جامہ پہناتا ہے۔ یقین ہر ایک دکھ کو سہل کر دیتا ہے  
 یقین خدا کو دکھاتا ہے۔ ہر ایک کفارہ جھوٹا ہے۔ اور ہر ایک فدیہ  
 باطل ہے۔ اور ہر ایک پاکیزگی یقین کی راہ سے آتی ہے۔ وہ چیز جو گناہ  
 سے چھڑاتی اور خدا تک پہنچاتی ہے اور فرشتوں سے بھی صدق اور ثبات  
 ملی آگے بڑھا دیتی ہے۔ وہ یقین ہے۔ ہر ایک مذہب جو یقین کا سامان  
 پیش نہیں کرتا وہ جھوٹا ہے۔ ہر ایک مذہب جو یقینی وسائل سے خدا کو  
 رکھا نہیں سکتا وہ جھوٹا ہے۔ ہر ایک مذہب جس میں مجر بہرے قصوں کے  
 اور کچھ نہیں وہ جھوٹا ہے۔ خدا جیسے پہلے تھا وہ اب بھی ہے۔ اور اس کی  
 قدریں جیسی پہلے تھیں وہ اب بھی ہیں۔ اور اس کا نشان دکھلانے پر جیسا  
 کہ پہلے اقتدار تھا وہ اب بھی ہے۔ پھر تم کیوں صرف قصوں پر راضی  
 ہوتے ہو۔ وہ مذہب ہلاک شدہ ہے جس کے معجزات صرف قصے ہیں  
 جس کی پیشگوئیاں صرف قصے ہیں۔ اور وہ جماعت ہلاک شدہ ہے  
 جس پر خدا نازل نہیں ہوا۔ اور جو یقین کے ذریعہ سے خدا کے ہاتھ سے  
 پاک نہیں ہوئی۔ جس طرح انسان نفسانی لذات کا سامان دیکھ کر ان کی  
 طرف ہینچا پاتا ہے۔ اسی طرح انسان جب روحانی لذات یقین کے ذریعہ  
 سے حاصل کرتا ہے تو وہ خدا کی طرف ہینچا جاتا ہے۔ اور اس کا حسن  
 اس کو ایسا مست کر دیتا ہے کہ دوسری تمام چیزیں اس کو سرسردی  
 دکھائی دیتی ہیں۔ اور انسان اسی وقت گناہ سے مخلصی پاتا ہے جبکہ وہ خدا اور اس  
 کے جبروت اور جزا سزا پر یقینی طور پر اطلاع پاتا ہے۔ ہر ایک  
 بیباکی کی جڑ بے خبری ہے۔ جو شخص خدائی یقینی معرفت سے کوئی حصہ لیتا  
 ہے وہ بیباک نہیں رہ سکتا۔ اگر گھر کا مالک جانتا ہے کہ ایک پُر زور سیلاب نے  
 اس کے گھر کی طرف رخ کیا ہے، اور یا اس کے گھر کے ارد گرد آگ لگ چکی ہے  
 اور صرف ایک ذرہ سی جگہ باقی ہے تو وہ اس گھر میں ٹھہر نہیں سکتا۔ تو پھر تم خدا  
 کی جزا سزا کے یقین کا دعویٰ کر کے کیوں کہ اپنی خطرناک حالتوں پر ٹھہر رہے  
 ہو۔ سو تم آنکھیں کھولو اور خدا کے اس قانون کو دیکھو جو تمام دنیا میں پایا جاتا  
 ہے۔ چوہے مت بنو جو نیچے کی طرف جاتے ہیں بلکہ بلند پرواز کبوتر بنو جو  
 آسمان کی فضا کو اپنے لئے پسند کرتا ہے۔ تم توبہ کی بیعت کر کے  
 پھر گناہ پر قائم نہ ہو۔ اور سانپ کی طرح مت بنو جو کھال اتار کر پھر بھی  
 سانپ ہی رہتا ہے۔ موت کو یاد رکھو کہ وہ تمہارے نزدیک آتی  
 جاتی ہے۔ اور تم اس سے بے خبر ہو۔ کوشش کرو کہ پاک ہو جاؤ۔ کہ انسان  
 پاک کو تب پاتا ہے کہ خود پاک ہو جائے۔



خالص دل سے دعا ہے کہ ہرگز نہ ہو اور اپنی زندگی میں اپنی زندگی کو

میرزا کو کہ تو خدا تعالیٰ اسلام کو ساری دنیا میں پھیلانے سے تمہارا خواہش ہے اور تمہاری دعا

میرزا کو کہ جماعت کی دعوت کو قبول کرنا اور اپنی زندگی میں اپنی زندگی کو

تو اس کے لئے ہمیں اپنی ذمہ داریوں کو پورا کرنے والی ہوں تا علیہ اسلام کے خدائی منصوبے کے پورا ہونے میں دیر نہ ہو

جماعت احمدیہ کے ۸۶ ویں جلسہ سالانہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کا بصیرت افروز افتتاحی خطبہ

جماعت احمدیہ کے ۸۶ ویں جلسہ سالانہ کا افتتاح کرتے ہوئے ۲۶ دسمبر ۱۹۷۹ء کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جو بصیرت افروز افتتاحی خطبہ فرمایا تھا اس کا مکمل متن جو اخبار الفضل ۲۲/۲/۷۹ میں شائع ہوا ہے، قارئین بدر کے استفادہ کے لئے ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ (ایڈیٹر بدر)

اسلامی زندگی ہونی چاہیے، جہاں ادنیٰ آواز سے بولنے کو بھی پسند نہیں کیا۔ مثلاً مسجد میں شور کرنا منع ہے۔ مسجد میں شور نہ کرنا چاہیے۔ مسجد کو خدا تعالیٰ کے ذکر کے لئے بنایا گیا ہے۔ مسجد میں جو باتیں کی جاتی ہیں وہ بھی دین کی باتیں کی جاتی ہیں اور جب ہم کہتے ہیں دین کی باتیں کی جاتی ہیں تو دین اسلام ہماری زندگی کے ہر شعبے پر محیط ہے۔ ہر شعبہ کا اس نے احاطہ کیا ہوا ہے۔ ہماری زندگی سے تعلق رکھنے والی ہر شے اور نیک بات مسجد میں کی جاتی ہے ہم پر ہمارے پیارے رسول حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا بڑا ہی احسان ہے کہ آپ نے ہمیں مخاطب کر کے یہ اعلان کیا (جو قیامت تک قائم اور زندہ رہنے والا اعلان اور عمل کئے جانے والا اعلان ہے) کہ

### جَعَلْتُ لِي الْأَرْضَ مَسْجِدًا

خدا تعالیٰ نے ساری زمین کو میرے لئے مسجد بنا دیا۔ پس وہ برکات جو دوسرے مذاہب اپنی اپنی عبادت گاہوں میں جا کر حاصل کرنے کی کوشش کرتے رہتے ہیں، وہ ایک مسلمان زمین کے ہر جگہ سے حاصل کر سکتا ہے، اگر وہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ پر چلنے والا ہو۔ یہ جلسہ گاہ بھی اسی طرح برکتوں والی ہے جس طرح کوئی اور مقام۔

یہاں آپ آتے ہیں۔ غور سے سنیں۔ آپ سنتے تو ہمیں خور سے لیکن بعض دفعہ کوئی بچہ یا نیا آنے والا (شاذ) ادنیٰ آواز سے بھی بول دیتا ہے۔ اس کو بھی اشارے سے جہانے کا حکم ہے اور بعد میں پیار سے سمجھانے والی بات ہے کہ جلسہ گاہ میں ہم بیٹھتے ہیں سنتے کے لئے سمجھنے کے لئے اور یاد رکھنے کے لئے۔ اس نیت کے ساتھ کہ جو ہم نے سنا اور سمجھا اور یاد رکھا اس پر ہم عمل بھی کریں گے اپنی عملی زندگی میں۔

یہ ہمارا ایک چھوٹا سا قصبہ ہے "ھھارا" اس لئے کہ ہمارا مرکز ہے یہاں۔ ویسے یہاں سینکڑوں دوست ایسے بھی رہتے ہیں جن کا تعلق جماعت احمدیہ سے نہیں۔ بچے ہیں جو احمدی نہیں۔ وہ یہاں کے زنانہ اور مردانہ سکولوں اور کالجوں میں پڑھتے ہیں، ان کے رشتہ دار ہیں وہ یہاں کرایہ پر مکان سے کر رہتے ہیں۔ لیکن

یہ ہمارا مرکز ہے

تشدید تو وہ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا:۔ ہمدی ہمدی اور سیدنا محمدی (علیہ السلام) کے وجود کی تکرار شروع ہو جائے گی۔ انہوں نے لہجے میں اور جھکی ہوئی ہو! میں تم پر قربان۔ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ہمیشہ وارث رہو۔ اور اس کی حفاظت میں رہو اور اس کی

### برکات سے بھرا لینے والے

ہماری تمام آسمانوں سے برکتیں اور زمین جہنمیں اگلتی ہے بے حد۔ یہ کتاب، عمارت، گھر، زمین، سب سے زیادہ حق خدا تعالیٰ کی تقدیر تمہارے ہاتھ میں رکھے۔ تمہارے مالوں میں برکت ڈالے۔ تمہارے نفوس میں وہ برکت ڈالے۔ تمہاری زبانوں میں تاثیر رکھے۔ تمہارے جذبہ ایشار کو تیار کر دے۔ تمہاری اس خواہش کو وہ پورا کرے کہ تم خدا اور اس کے رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بنی نوع انسان کے دلوں کو جیتنے والے ہو۔

ہم سارا یہ جلسہ کوئی دنیوی میلہ نہیں ہے جیسا کہ دوران سال بھی اور ہر جلسہ پر نئے آنے والوں کو بتایا جاتا اور پورا سنیہ احمدیوں کو یاد دہانی کرائی جاتی ہے، بلکہ یہ وہ جلسہ ہے جس کی بنیاد اللہ تعالیٰ کے حکم سے حضرت محمدی ہمدی ہمدی علیہ السلام نے اعلیٰ کلمۃ اللہ کے لئے رکھی تھی اور مقصد یہ تھا کہ یہاں آنے والے خدا اور اس کے رسول کی باتیں غور سے سنیں، ان کو سمجھنے کی کوشش کریں، ان پر عمل کریں۔ ان کے مطابق اپنی زندگیوں کو ڈھالیں، جس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ پر چلنے والے ہوں، ان راہوں کو اختیار کریں جن پر چل کر محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے رب اکرم کے پیار کو حاصل کیا اور ان راہوں پر چل کر وہ بھی اپنی اپنی طاقت اور استعداد کے مطابق اپنے خدا کے پیار کو زیادہ سے زیادہ حاصل کرنے والے ہوں۔ اس جلسہ میں شامل ہونے والوں پر خواہ وہ باہر سے آئے ہوں یا یہاں کے مکین، بہت سی ذمہ داریاں ہیں، جس طرح ہم میں سے ہر فرد کی

### زندگی کا ہر پہلو

محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ کے مطابق اور آپ کے نور سے نورے کر اس نور کو دنیا پر ظاہر کرنے والا بننا چاہیے اسی طرح ہماری اجتماعی زندگی بھی خالص



پس ساری دنیا میں اسلام کو غالب کرنا میری یا آپ کی کسی ذاتی خوبی یا کمال کی وجہ سے نہ ہوگا یہ تو خدا تعالیٰ کے ایک منصوبہ سے جو اپنے وقت پر پورا ہو کر رہے گا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جنوری ۱۸۴۹ء میں ایک دعا کی۔ جو آپ کی کتاب تریاق القلوب کے آخر میں چھپی ہوئی ہے۔ اس دعا میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے رب کو مخاطب کیا ہے اور کہا ہے کہ اے خدا میں صرف تجھ سے مخاطب ہوں اور صرف تیرے ساتھ تعلق رکھنے والا ہوں۔ جو لوگ میری مخالفت کر رہے ہیں میں ان کی بات نہیں کر رہا۔ تو نے مجھے بھیجا۔ تو نے میرے لئے نشان ظاہر کیے۔ میں نے تیرے نشانوں کو دیکھا۔ میں سمجھتا ہوں کہ تو نے مجھے اس لئے کھڑا کیا ہے کہ میں ساری دنیا میں اسلام کو پھیلا دوں اور اسی مخلص کے لئے

### نیکی کاروں کی ایک جماعت

پیدا کروں جو دنیا میں نیکی اور تقویٰ کو پھیلانے والے ہوں۔ لیکن دنیا کی اکثریت مجھے قبول نہیں کرتی۔ اس لئے میں کہتا ہوں کہ اگر عیساکہ سمجھا جا رہا ہے میں تیری نگاہ میں بھی مغتوب ہوں اور دھتکارا ہوا ہوں اور تیرے پیار کو حاصل کرنے والا نہیں۔ تیرے غضب کو حاصل کرنے والا ہوں تو اے خدا مجھے ہلاک کر دے۔ تاکہ میری وجہ سے دنیا کسی ابتلا میں نہ پڑے۔ لیکن اگر تو جانتا ہے کہ تو نے ہی مجھے بھیجا ہے اور میں تیرا پیارا ہوں اور مجھے اس مقصد کے لئے بھیجا ہے کہ میں دنیا میں اسلام کو غالب کروں تو تین سال کے اندر جو اسپر ۱۹۷۲ء کو ختم ہوتے ہیں مجھ کو ایک ایسا نشان دکھا کہ جس کا انسانی ہاتھ کے ساتھ کوئی تعلق نہ ہو۔ آپ نے فرمایا یہ دست ہے کہ انسانی ہاتھوں سے بھی تو اپنی قدرت کے نشان ظاہر کیا کرتا ہے۔ دنیا میں ایک پردہ ہوتا ہے جیسا کہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے

### عربیانہ ماحول میں

غیر تربیت یافتہ ہونے کے ساتھ ایسے دشمنوں کا مقابلہ کیا جو بڑی زبردست فوجوں کے ساتھ حملہ آور ہوئے تھے۔ رد سائے مکہ بڑے امیر تھے اور بڑے ماہرین جنگ بھی تھے۔ سیوف بھندی جو اس زمانہ میں دنیا کی مشہور اور بہترین تلواریں سمجھی جاتی تھیں وہ دشمن کے ہاتھوں میں تھیں۔ اور سمانو کا یہ حال تھا 'ٹوٹی ہوئی تلواریں لے کر ننگے پاؤں ان کے مقابلہ کے لئے نکل کھڑے ہوئے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے دنیا کو یہ معجزہ دکھایا کہ وہ لوگ جو تعداد میں زیادہ تھے اور بڑے طاقتور اور دو لقمہ تھے ان کو مسلمانوں کے ہاتھوں شکست ہوئی۔ چند آدمیوں کے مقابلہ میں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس دعا میں فرمایا ہے کہ یہ تو ٹھیک ہے کہ تیری قدرت کے نشان انسانی ہاتھ سے بھی ظاہر ہوتے ہیں۔ پر اے میرے رب میری دعا تجھ سے آج یہ ہے کہ میرے لئے ایسا نشان دکھا جس میں انسانی ہاتھ کا کوئی دخل نہ ہو۔ وہ ایک ایسا نشان ہو جس میں کوئی شبہ بھی نہ کر سکے کہ کوئی انسانی ہاتھ ایسا کر سکتا ہے۔ یہ تین سال جس میں انیسویں صدی کا آخری سال اور بیسویں صدی کے پہلے دو سال تھے۔ اس

### تین سال کے عرصہ میں

اس دعا کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے جو وعدے کیے اور آپ کی صداقت کے لئے جو نشان دکھائے وہ تذکرہ کے صفحہ ۳۳۴ سے صفحہ ۳۴۲ تک یعنی قریباً ایک سو تیس صفحات پر مشتمل ہیں "تذکرہ" وہ کتاب ہے جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہامات چھپے ہوئے ہیں۔

ایک نشان مانگا تھا اپنے رب کے حضور عاجزانہ جھک کر، لیکن پیار کرنے والے رب نے ایک نشان نہیں بلکہ ایک کے بعد دوسرا ایک کے بعد دوسرا ایک کے بعد دوسرا نشان دکھایا۔ ان تین سالوں کے اندر

اس لئے ہم کہتے ہیں "ہمارا" قبیلہ ہے، "ہمارا" قبیلہ جو ہے اس نے جس خدا تعالیٰ کے بڑے نشان دیکھے ہیں جس جگہ اسباب سمیٹے ہیں۔ اور ارد گرد ہزاروں مکان دیکھ رہے ہیں۔ وہ مکان جو جلسہ کے دنوں میں خدا تعالیٰ کی ان برکتوں کو ظاہر کرتے ہیں کہ وہ اتنی بڑی تعداد کو اتنی چھوٹی جگہ کے اندر سمیٹ لیتے ہیں۔ اور یہ مکان کو شش کرتے ہیں کہ آپ کو تکلیف نہ پہنچے۔ اور خدا تعالیٰ کی شان اس میں بھی نظر آتی ہے۔

یہ ایسا علائقہ تھا کہ بڑی دیر کی بات ہے پارٹیشن سے پہلے ایک دفعہ ہمارے نایازاد بھائی حضرت نزا عزیز احمد صاحب جو گورنمنٹ کے افسر تھے کسی سرکاری کام کے سلسلہ میں یہاں سے گذر کر سرگودھا گئے۔ واپسی پر ان کے ڈرائیور نے کہا کہ شام کے وقت وہ اس علاقہ سے نہیں گزر سکے گا۔ اس لئے آپ رات سرگودھا میں رہیں۔ کیونکہ یہ علاقہ جو بہار پور کے ارد گرد پھیلا ہوا ہے۔ اس میں سانپ ہیں، اس میں بھیڑیے ہیں۔ اس میں چور ہیں۔ اس میں ڈاکو بستے ہیں۔ اور اب خدا نے اتنا انقلاب عظیم کیا کہ اس علاقہ میں کہ پھینے والے تو یہاں بستے ہیں۔ لیکن ساری دنیا کے دنوں کو خدا اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے چھیننے والے بستے ہیں۔ پہلے دکھ دینے والے یہاں بستے تھے اب خدمت کرنے والے یہاں بستے ہیں۔

### اسلام بڑا عظیم مذہب ہے

بڑا حسین مذہب ہے۔ قرآن کریم کی ایک چھوٹی سی آیت بدتہ اس کا ایک کلمہ ایسے میں

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ

کا اعلان کیا قرآن کریم نے اور سب بنی نوع انسان کو خادم اور مخدم کی حیثیت سے ایک مقام پر لاکھڑا کر دیا۔ خادم مسلمان اور مخدم جو بھی مسلمان نہیں ہوئے جن کی ہم سے خدمت کرنی ہے جن کی ہم نے اصلاح کرنی ہے اور ان تک اس نور کو پہنچانا ہے۔ جو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے آئے تھے۔

انسان انسان میں قطعاً کوئی فرق نہیں۔ اسلام نے انسان کو اتنی آزادی ضمیر دی ہے کہ انسانی عقل دنگ رہ جاتی ہے۔ ہر وہ مضمون جو قرآن کریم میں بیان ہوا ہے وہ انسان کو اس بات کا تامل کر دیتا ہے کہ واقعہ میں یہ خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل ہونے والا کلام ہے اور اگر انسانی معاملات کو عقل پر چھوڑ دیا جاتا تو انسانی عقل تو دماغ تک پہنچ نہیں سکتی تھی۔ اب جبکہ قرآن کریم نے ان مسائل کو بیان کر دیا ہے۔ انسان کی عقل بھی بھیج دیا جاتی ہے۔ مثلاً اسلام نے جس قسم کی آزادی ہمیں انسان کو عطا کی اور اس کی ذمہ داری لی اور گارنٹی دی ہے وہ ہمیں کہیں نظر نہیں آتی۔ ہماری عقلیں دماغ تک نہیں پہنچ سکتیں۔ لیکن اس مضمون کو خدا تعالیٰ کی توفیق سے انشاء اللہ جلد سالانہ کے معاہدہ آنے والے جمعہ کے دن بیان کروں گا۔ جو اس کو جلد ختم ہو رہا ہے۔ اگلے دن جمعہ ہے۔ خطبہ جمعہ میں میں ارادہ رکھتا ہوں کہ اس حصہ کو بیان کروں۔ کہ

### قرآن کریم کی تعلیم

میں کتنا حسن پایا جاتا ہے۔ میں اس وقت بتا رہا ہوں کہ اب یہ جگہ بڑی برکتوں والی بن گئی ہے اس لئے نہیں کہ مجھ میں اور تم میں کوئی خوبی کھلی بلکہ اس لئے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سب سے زیادہ پیار کرنے والے آپ کے خادم اور روحانی بیٹے نے ایک ایسی جماعت پیدا کی جس کے دل میں یہ تڑپ تھی کہ وہ خدا تعالیٰ کے نور سے دنیا کو منور کرے اور دین اسلام کو پیار اور محبت اور بے لوث خدمت کے ساتھ ساری دنیا میں غالب کرے اور دوسرے ادیان جو اپنے اپنے وقت پر خدمت کر چکے ہیں ان کی اب ضرورت نہیں رہی کیونکہ انسان روحانی طور پر ترقی کرتے ہوئے اس مقام تک پہنچ چکا ہے جہاں وہ اسلامی تعلیم کو سمجھنے کے بعد اس پر عمل کر سکتا ہے۔



علیٰ ہذا نقیاس کئی نشان دکھائے اس کی تفصیل میں جانے کا یہ وقت نہیں۔ میں دوستوں کو یہ نصیحت کرتا ہوں کہ وہ گھر جا کر "تذکرہ" کے یہ صفحات ضرور دیکھیں کہ ان تین سالوں میں خدا تعالیٰ نے کیا کیا نشان دکھائے ہیں۔

ابھی یہ تین سال ختم نہیں ہوئے تھے دسمبر ۱۹۷۶ء کی بات ہے خدا تعالیٰ نے آپ سے یہ فرمایا کہ تو مجھے کہتا ہے کہ اگر میں تیری نگاہ میں ایسا ہی کذاب اور جھوٹا لائے دالا اور افزا کر کے دالا ہوں تیرے پر جیسا کہ بعض لوگ سمجھتے ہیں تو تو مجھے مٹا دے۔ اس کا جواب میں دیتا ہوں کہ اے ابراہیم تجھ پر میرا سلام ہو تو کامیاب ہوگا۔ چنانچہ حضرت سچ موعود علیہ السلام نے دکھائے کہ اس دعا سے قبل بھی اگرچہ جماعت احمدیہ ترقی تو کر رہی تھی لیکن تعداد کے لحاظ سے بہت ہی آہستہ ترقی ہو رہی تھی۔ لیکن ان تین سالوں میں ایک دم خدا تعالیٰ نے لوگوں کے دلوں میں ایک ایسا انقلاب عظیم پیدا کر دیا جو انسانی لحاظ اور

### انسانی طاقت سے بالا

ہے اور انسان کے بس کی بات نہیں ہے۔ یہ انقلاب عظیم بپا سوا کہ جماعت کی ترقی کی رفتار جو پہلے بڑی آہستہ تھی اس میں تیزی پیدا ہو گئی اور پچھلے سال کے زمانہ کی نسبت ان تین سالوں میں کئی گنا زیادہ لوگ احمدیت میں داخل ہو گئے۔ جماعت مضبوط ہو گئی اور یہ ایک ایسا نشان ہے جو بڑا واضح ہے۔ میں نے اسے خاص طور پر لیا ہے۔ اور اس کے متعلق میں یہ کہتا ہوں کہ اجاب خود جا کر پڑھیں اور تذکرہ کا مطالعہ کریں۔ اس لئے کہ یہ نشان ایک جگہ کھڑا نہیں رہا۔ یعنی یہ نہیں ہوا کہ یہ نشان دلوں پر ختم ہو گیا ہو بلکہ اللہ تعالیٰ نے حضرت سچ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے جو وعدہ فرمایا تھا کہ جس مقصد کے لئے آپ کو کھڑا کیا گیا ہے۔ جب تک اس میں کامیابی نہیں ہو جاتی اور نوع انسانی کی بڑی بھاری اکثریت خدا تعالیٰ کے جھنڈے تلے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں جمع نہیں ہو جاتی اس وقت تک یہ نشان اپنے جلوے ظاہر کرتا چلا جائے گا۔

اگر اس صدی کے پہلے دو سال نکال دیں تو قریباً ۷۰ سال پر یہ نشان پھیلنا ہوا نظر آتا ہے۔ یعنی آخر ۱۹۷۶ء تک کے زمانہ میں نشان مانگا تھا اور اسی کے متعلق آپ نے لکھا ہے کہ

### جماعت کی ترقی کی رفتار

ایک دم بڑھ گئی اور لوگ کثرت سے احمدی ہونے لگے۔ چنانچہ اس ۷۰ سال میں یہ تعداد اسی وعدہ کے مطابق جو خدا تعالیٰ نے اپنے ایک عاجز بندے سے کیا تھا ایک کردار تک پہنچ گئی۔ اٹھ مہینوں کی آدھی جیسا کہ میں نے کئی بار پہلے بھی بتایا ہے میرے اندازے کے مطابق جماعت احمدیہ کی جو دوسری صدی ہے، وہ غلبہ اسلام کی صدی ہے اس میں ساری دنیا میں اسلام غالب آئے گا۔ اور کیا مسلم اور کیا غیر مسلم جماعت احمدیہ کی ان خدمات کے قائل ہو چکے ہوں گے کہ واقعی ہی جماعت احمدیہ اسلام کی خدمت کے لئے قائم کی گئی تھی اور اس نے دنیا کے دل جیت کر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں لا ڈالے ہیں۔ مگر اس وقت تک (۱۹۷۶ء تک) جن کمزور کندھوں پر اس ذمہ داری کا بوجھ ڈالا گیا تھا وہ تو اب تعداد میں کم ہو گئے۔

### جماعت احمدیہ کی تعداد

جب بڑھی تو جو لوگ پرانے احمدی تھے وہ نقصان سے الٹی نوبت ہو گئے اور نئی نسلوں پر یہ بوجھ پڑنا چھٹا گیا۔ میں خود ایک الہام کی تشریح کے مطابق صحابہ میں شامل ہوں۔ حضرت مرنابشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کہتے تھے کہ تم بھی صحابہ حضرت سچ موعود علیہ السلام میں سے ہو۔ لیکن میری پیدائش تو حضرت سچ موعود علیہ السلام کے دھال کے بعد کی ہے۔

### سچ چونکہ

### اسلام کو ساری دنیا میں غالب کرنے کی ذمہ داری

کو سلباً نسل اٹھاتے چلے جانا ہے۔ اس لئے نئی آنے والی نسلوں سے میں مخاطب ہوں اور شاید اس سارے جلسہ کے دوران ان ہی سے مخاطب رہوں۔ میں ان سے یہ کہتا ہوں کہ تمہارے اوپر بڑی بھاری ذمہ داری ہے اس کے ساتھ ہی تمہارے لئے آسمانوں کے سب دروازے کھول دیئے گئے ہیں کہ تم ان دروازوں میں سے داخل ہو کر آسمانی رفعتوں کو حاصل کرو اور

اَسْبَغْ عَلَيْنِكَ مَنَاحِمَ ظَاهِرَةٍ وَبَاطِنَةٍ

کی رو سے خدا تعالیٰ کی نعمتیں جو تو سلا دھار بارش کی طرح نازل ہوتی ہیں وہ تو تمہاری چھولیاں بھرنے کے لئے ہوتی ہیں۔ تم چھولیاں آگے کر دو۔ تم اس میں دھسی لو۔ تم خدا تعالیٰ کے حضور کچھ تھوڑا سا پیش کر دو۔ وہ تمہیں سب کچھ دے گا۔ وہ تم سے ہر چیز نہیں مانگتا۔ میں نے پہلے بھی بتایا ہے وہ تم سے ضرورت کے مطابق نہیں مانگتا۔ وہ تم سے قربانی اور ایثار چاہتا ہے۔ لیکن تمہاری طاقت کے مطابق لیکن دیتا ہے اپنی قدرت کاملہ سے۔ وہ ساری دنیا کا مالک ہے۔ اس کے خزانے کبھی ختم نہیں ہوتے۔ وہ بڑا دیالو ہے۔ وہ تم سے

### قربانی اور ایثار کا مطالبہ

کرتا ہے مگر تمہاری عاجزانہ اور کمزور حیثیت کے لحاظ سے مطالبہ کرتا ہے۔ پس اس جلسہ کے دوران بھی دوست دعائیں کریں اور بہت دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ غلبہ اسلام کے سامان پیدا کر دے۔ ہماری آئندہ آنے والی نسلوں کو چاہیے کہ وہ اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں اور جماعت احمدیہ کی ترقی کی رفتار میں جو تیزی اور شدت پیدا ہو چکی ہے اور جماعت ہر سال پہلے سے زیادہ تعداد میں بڑھتی چلی جاتی ہے یہ ہر سال ہی پہلے سے زیادہ بڑھتی چلی جائے۔ اور ہماری کسی نسل کی کمزوری کے نتیجہ میں اس میں کمزوری نہ پیدا ہو۔ خدا کے غلبہ اسلام کے حسین جنوں کے ہم بھی اپنی زندگیوں میں دیکھ لیں اور ہماری آنے والی نسلیں خدا تعالیٰ کی اتنی حمد کریں کہ ان کے دل حمد سے معمور ہو جائیں۔ سوائے خدا کے، ان کے دلوں میں ان کی روح میں اور کوئی چیز باقی نہ رہے۔ ان کے دل میں ہمیشہ یہ احساس قائم رہے کہ وہ خدا کے عاجز بندے ہیں۔ ساری دنیا کے دھندکار سے ہوسے اور غریب ہیں لیکن بایں ہمہ خدا تعالیٰ نے انہیں توفیق دی کہ ساری دنیا کے دل جیت کر انہیں توحید حقیقی کے جھنڈے تلے جمع کر دیا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں لا رکھا۔ اس سے زیادہ برکت اور کیا ہو سکتی ہے۔ اس سے زیادہ خوشی ہمارے لئے اور کیا ہو سکتی ہے۔

### پس

### اپنے مقام کو پہچانیں

اور خدا سے یہ دعا کریں کہ اے خدا! جس غرض کے لئے تو نے حضرت سچ موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا ہے۔ وہ غرض ہماری زندگیوں میں پوری ہو۔ اور آپ کی بشت کی غرض کو پورا کرنے کے لئے ان نئی نسلوں کے کندھوں پر بوجھ پڑنے ہیں۔ ہم ان نئی نسلوں میں شامل ہیں۔ ہمارے بعد اور نئی نسلیں آئیں گی۔ میں تجھیں نہیں ہوں۔ میں یہ نہیں کہتا کہ ہمارے جتنی تمہیں خدمت دین کی توفیق ملے۔ میں یہ کہتا ہوں کہ تمہیں مجھ سے بڑھ کر توفیق ملے۔ خدا تعالیٰ کی راہ میں قربانیاں دینے کی اور مجھ سے زیادہ تم اس کے فضلوں کے وارث بنو۔ جو شخص خدا تعالیٰ کا دروازہ کھٹکھٹاتا ہے۔ خدا اپنے ایسے بندہ کے لئے اس دروازے کو کھولتا ہے۔ لیکن یہ دروازہ اسی کے لئے کھلتا ہے جو خلوں نیت کے ساتھ اس کے حضور جھکتا ہے اور اپنے دل کو شرف کی ہر قسم



# کالابار ناٹجیریا میں تراجم قرآن مجید کی نمائش!

امسال جماعت احمدیہ ناٹجیریا کے زیر اہتمام قرآن مجید کے تراجم اور خطاطی کے نوٹوں کی مسلو مانی اور دلچسپ نمائش کو اس وقت سٹیٹ کے دارالخلافہ کالابار میں ۸ سے ۱۰ فروری تک انعقاد پذیر ہوئی۔ اس علاقہ میں جو عیسائیوں اور برہمنوں لوگوں کی اکثریت پر مشتمل ہے، یہ پہلا موقع تھا کہ ایسے مؤثر اور اچھے انداز میں تبلیغ اسلام اور اشاعت قرآن مجید کی صورت پیدا ہوئی۔

جائے نمائش کو جو کالابار کی مندر مسجد سے ملحقہ وسیع محل میں منعقد ہوئی تھی، بہت خوبصورت طور پر آراستہ کیا گیا تھا۔ دیواروں پر قرآن مجید کی تعلیمات اور پیشگوئیوں کو نمایاں طور پر آویزاں کیا گیا تھا جو زائرین کے لئے انتہائی دلکشی کا باعث ہوئی اور ان کے متعلق سوالات کے جوابات مزید تشفی کا باعث ہوئے۔

قرآن مجید کی نمائش کا افتتاح سٹیٹ کے ایڈمنسٹریٹو کی طرف سے مکرم میجر عبدالعزیز علی صاحب نے کیا اور ایک پیغام پڑھ کر سنایا۔ پیغام میں قرآن مجید کی نمائش کی بابرکت تقریب کے انعقاد پر خوشی کا اظہار کیا گیا تھا اور ناٹجیریا فائینڈیشن کے مختلف علاقوں میں خاص طور پر تعلیمی اور طبی میدانوں میں جماعت احمدیہ کی خدمات کو سراہا۔ افتتاحی تقریب میں ملٹری کے افسران کے علاوہ مقامی چیفیس اور معززین نے شرکت کی۔ اسی طرح پریس ریڈیو اور ٹی وی دلوں نے بھی شمولیت کی۔ یہ سب اپنی نوعیت کی اس منفرد نمائش کو دیکھ کر بہت محظوظ ہوئے۔

نمائش کے آخری روز سٹیٹ کے قائم مقام ایڈمنسٹریٹو مکرم کرنل علی صاحب جن سے ایک روز قبل خاکسار نے گورنمنٹ ہاؤس میں ملاقات کر کے قرآن مجید اور دیگر اسلامی کتب پیش کی تھیں اور نمائش کے لئے مدعو کیا تھا۔ تشریف لائے اور پورے ذوق و شوق اور انہماک سے نمائش کو دیکھا اور تراجم قرآن مجید کے سلسلہ میں جماعت احمدیہ کے عظیم کام کو دیکھ کر بہت مسرت کا اظہار کیا۔

نمائش کی افتتاحی تقریب میں خاکسار نے سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام کی شہرہ آفاق کتاب "معنی الرحمن" کے انگریزی ترجمہ کو (جو حال ہی میں نمائش کے موقع پر خصوصی طور پر جماعت نے شائع کیا تھا) حاضرین سے متعارف کرایا۔ اور اس کی وسیع اشاعت کے لئے تحریک کی۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ قرآن مجید کی نمائش میں ایک سیکشن قرآن مجید کی زبان، عربی کے املا لکھنے والوں کے متعلق رکھا جاتا ہے۔ اہل علم حضرات کے لئے یہ حصہ کافی دلچسپی کا باعث ہوتا ہے۔ چونکہ حضور علیہ السلام کی کتاب معنی الرحمن، بینا دی اور غیر معمولی اہمیت کی حامل ہے۔ اس لئے اس کی اشاعت مفید اور دور رس نتائج کا باعث ہوگی انشاء اللہ تعالیٰ!

خاکسار  
(محمد جلیل شاہد امیر جماعت احمدیہ ناٹجیریا)

## اعلانات نکاح

مؤرخہ ۱۲ فروری ۱۹۷۹ء کو خاکسار نے بقام "بینا دی شادی محل بنگلور" حسب ذیل دو نکاحوں کا اعلان کیا :-

۱۔ محترمہ معراج بیگم صاحبہ بنت مکرم سید عبدالحفیظ صاحبہ دکنی مرحوم بنگلور کے نکاح کا اعلان مکرم برکات احمد صاحب سلیم ابن مکرم عبدالحلیم صاحب مرحوم ساکن دیورگ کے ہمراہ بعض سواچھ ہزار روپے حق لہر کیا۔

۲۔ محترمہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ بنت مکرم عبدالحلیم صاحب دیورگ کے نکاح کا اعلان مکرم سید اقبال احمد صاحب جاوید ابن مکرم عبدالحفیظ صاحب مرحوم بنگلور کے ہمراہ سواچھ ہزار روپے حق لہر کیا۔ اور اسی دن رخصتی عمل میں آئی اس خوشی میں مکرم سید اقبال پاشا نے اور مکرم کلیم احمد صاحب نے درویش فنڈ شکرانہ فنڈ، شادی فنڈ اور اعانت بدر میں بیس بیس روپے کل ۸۰ روپے ادا کئے ہیں بجز اہم اللہ تعالیٰ احسن الجزاء۔ اجاب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہر دو رشتوں کو بابرکت اور مٹھ شہادت حسنہ بنا دے آمین۔ خاکسار: فیض احمد تبلیغ شموگہ

کی ملوثی سے پاک کر لیتا ہے۔ یاد رکھو اگر تمہارے صحن سینہ میں شرک کا شائبہ بھی ہوگا تو خدا تعالیٰ کی غیرت اس سینہ میں داخل ہونا گوارا نہیں کرے گی۔

پس خالص توجید کو اپنے ذہنوں میں، اپنے سینوں میں، اپنی روح میں اور اپنی زندگی میں قائم کرو اور ہر دوسری چیز کو مٹے ہوئے کپڑے سے بھی کم حیثیت دو تہ خدا تعالیٰ تم سے پیار کرے گا اور تمہاری یہ خواہش کہ تم خدا کے نام کو کامیابی کے ساتھ ساری دنیا میں پھیلاؤ اور اس کی محبت کا جھنڈا ہر دل میں کارڈو (تمہاری یہ خواہش) وہ پوری کر دے گا۔ اللہ تعالیٰ کرے کہ ایسا ہی ہو۔ ہماری نسلیں اس ذمہ داری کو پورا کرنے والی ہوں اور جیسا کہ

## خدا تعالیٰ کا منصوبہ

ہے اس میں کوئی دیر نہ ہو۔ یہ جو کہا گیا ہے کہ تین صدیوں کے اندر اندر اسلام کا غلبہ ہو جائے گا۔ میں کہتا ہوں دنیا تین صدیوں کا انتظار رکھوں کرے۔ دوسری صدی میرے نزدیک غلبہ اسلام کی صدی ہے۔ خدا کرے کہ ہمیں اور ہماری آنے والی نسلوں کو یہ توفیق ملے کہ وہ اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں۔ خدا کے پیار کو حاصل کریں۔ اللہ کی طاقت سے طاقت پائیں اور اس کے علم سے نور فراست حاصل کریں۔

آداب دعا کرتے ہیں۔ یہ دعا بھی کریں کہ انہ نسلیں اپنی ذمہ داریوں کو سمجھنے والی ہوں اور ان کو نبائے دالی ہوں اور جماعت احمدیہ کی زندگی کی دوسری صدی حقیقتاً اور واقعی طور پر غلبہ اسلام کی صدی ثابت ہو اور لوہے انسانی جو اس وقت خدا تعالیٰ کے غضب کی جہنم کی طرف حرکت کر رہی ہے اس کی یہ حرکت رک جائے۔ خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ اور وہ بھی اس کے پیار کو حاصل کرنے لگ جائیں اور ساری دنیا کے لئے دعائیں کریں اور ان کے لئے بھی دعائیں کریں جو ساری دنیا میں پھیلے ہوئے دنیا کی اصلاح کے لئے کوششیں کر رہے ہیں۔

(الفصلکے مؤرخہ ۲۲/۷)

# گھانا مغربی افریقہ میں جماعت احمدیہ کی ۵۳ ویں سالانہ کانفرنس

بیس ہزار سے زائد افریقین احمدی احباب کی شرکت و اخبارات ریڈیو اور ٹی وی پر وسیع پیمانے پر خبروں کی اشاعت

اس موقع پر ایک لاکھ پچاس ہزار سید بن حیدر جمع ہوا  
مکرم مولوی عبدالوہاب بن آدم صاحب انچارج احمدیہ مسلم گھانا آکرہ سے بذریعہ کیبل گرام مطلع فرماتے ہیں کہ :-

گھانا کی احمدی جماعتوں کی ۵۳ ویں سالانہ کانفرنس اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے نہایت کامیابی کے ساتھ خیر و خوبی اختتام پذیر ہوگئی۔ الحمد للہ علی ذلک اس مبارک وقت تقریب پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشر علیہ السلام بنصرہ الخیرین اور محترم جناب دیکل التبشیر صاحب کے اہم پیغامات بھی پڑھ کر سنائے گئے جو اس کانفرنس کے لئے نرگس سے نوحی ہوئے تھے۔ کانفرنس کی افتتاحی تقریب میں چار کشتیوں صاحبان نے (جن میں سے ایک احمدی تھے) حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کی بے لوث دینی اور معاشرتی خدمات کی بہت تعریف کی۔ گھانا کی احمدی جماعتوں کے بیس ہزار سے زائد نمائندگان نے اس کانفرنس میں شرکت کی۔ اس موقع پر جب دینی اغراض کی خاطر حاضرین کو چنڈہ کی تحریک کی گئی تو اجاب جماعت نے نہایت اخلاص اور محبت کا مظاہرہ کرتے ہوئے ایک لاکھ پچاس ہزار سید بن حیدر پیش کئے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے پریس۔ ریڈیو اور ٹی وی کے ذریعہ ہماری اس کانفرنس کی خبروں کی وسیع پیمانے پر اشاعت ہوئی۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس کانفرنس کے انعقاد کو ہر لحاظ سے خیر و برکت کا موجب بنا دے۔ آمین :-



# اسلام کی نشاۃ ثانیہ کیلئے

## احمدیت اور زندگی کا پیغام ہے

از مکتبہ مولانا شریفی احمد رضا امینی ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

آج دنیا ایک نازک دور میں گزر رہی ہے۔ ہر طرف بے لگاتار دہریادی منہ کھولنے لگی ہے۔ مسلمان دن بدن تنزل اور ادبار کی طرف جا رہے ہیں اور مایوسی و ناامیدی کا شکار ہو رہے ہیں آج ان کی حالت قابل رحم ہے وہ ہیں ملک میں جہاں پائے جاتے ہیں اپنا ہمسایہ اقوام سے پیچھے ہیں جن ممالک میں اسلامی حکومت قائم ہے ان میں بھی تشدد و افتراق اور باہمی خون ریزی کا بازار گرم ہے۔ ایران اور افغانستان کے واقعات ابھی ہمارے سامنے ہیں۔ اب اگر ان اسلامی ممالک کا مقابلہ اسلامی ممالک سے کیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ مسلمان ان اقوام کے مقابلہ میں تجارتی، اقتصادی، معاشرتی اور سیاسی اعتبار سے کوئی حیثیت ہی نہیں رکھتے۔ کیا یہ ایک حیثیت نہیں کہ یورپوں کی ایک چھوٹی سی نوازمیہ ریاست اسرائیل نے جس کی آبادی تقریباً پچیس لاکھ ہے تمام عرب اور مسلم ممالک کا قافیہ تڑپا دیا ہے اور ان میں اس کے مقابلے کی تاب نہیں۔ حالانکہ ان مسلم اور عرب ممالک کی آبادی کئی کروڑوں پر مشتمل ہے اور ان کی حکومتیں عرصہ دراز سے قائم ہیں اور دولت کے لحاظ سے امریکہ سے بدرجہا بہتر ہیں ان حال سے مسلمانوں کے اندر یہ خیال پیدا ہو گیا کہ وہ مذہب اسلام کے پیرو ہونے کے باوجود نہ صرف دوسرے اقوام سے آگے نہیں بڑھ سکتے بلکہ ان کے ساتھ ساتھ چلنے کے بھی قابل نہیں اس احساس کی وجہ سے وہ اپنے مستقبل سے مایوس اور اسلام کی اساس انقلاب طاقت سے ناامید ہو چکے ہیں جس نے ۱۰۰ سال قبل کھڑے ہی عرصہ میں عرب جیسے جاہل اور بے تمدن قوم کو عرف بالہ اور حکمران بنا دیا تھا اور نہ صرف عرب بلکہ دیگر ممالک میں بھی آہستہ آہستہ اسلام پھیلاتا چلا گیا

اگر مسلمانوں کی موجودہ حالت کا جائزہ لے کر اس تنزل و ادبار کے اسباب معلوم کئے جائیں تو صاف نظر آتا ہے کہ مسلمان صرف نام کے مسلمان ہیں آج کل جن ممالک میں نظام مصطفیٰ کے قیام کا نعرہ بلند کیا جا رہا ہے وہاں بھی شریعت اسلامیہ کو اپنانا اور اس کی تعلیم پر عمل کرنا ان کے لئے مشکل

ہو رہا ہے اور دوسری طرف اس نظام کی تشریح و توضیحات بیان کرنے میں ان کے اندر افتراق و اتفاق پیدا ہو چکا ہے جس کی وجہ سے اتحاد عمل باقی نہیں رہا لہذا مسلمانوں کی موجودہ حالت کی اصلاح کے لئے انسانی تدابیر بیکار نظر آ رہی ہیں اور بڑی شدت سے یہ ضرورت محسوس کی جا رہی ہے کہ خدا کی طرف سے کوئی مصلح اور مامور ظاہر ہو جو مسلمانوں کو پھر ایک نقطہ مرکزی پر جمع کرے اور شریعت اسلامیہ کو دوبارہ زندہ اور جاری کرے اور ایک دعائی اخلاقی اقتصادی اور معاشرتی انقلاب پیدا کر کے پھر ان کو ترقی کی شاہراہ پر ڈال دے۔

اس مایوسی کے عالم میں میں اپنے مسلمان بھائیوں کو یہ نوید جاننا سنا ہوا کہ ایسا مامور ربانی جس کی ضرورت اور انتظار تھی وہ خدا کے فضل و کرم سے اس چودھویں صدی ہجری میں ظاہر ہو چکا ہے۔ اسلام کے احیاء اور شریعت اسلامیہ کے دوبارہ اجراء کیلئے اللہ تعالیٰ نے پنجاب کی مقدس بستی قادیان میں حضرت مرزا غلام احمد صاحب بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کو منتخب فرمایا ہے آپ اپنی آمد کی اطلاع ان شہری الفاظ میں دیتے ہیں

میں وہ پانی ہوں جو آیا آسمان وقت پر میں وہ ہوں نور خدا جسے ہوا دن آشکارا صدق سے میری طرف آداسی میں چہرے ہیں دینے کی طرف میں عاقبت کا ہوا حصار تشہیلے ہو کنا جو تے شیر میں حیف ہے سر زمین ہند میں چلتی ہے نہر خوشگوار اب اسی گلشن کو گوارا دارام ہے وقت ہے جلد آدے آدے آدے آدے آدے آدے آدے پھر آپ اپنی بخت کی غرض ان الفاظ میں بیان فرماتے ہیں کہ:-

”خدا تعالیٰ نے مجھے مامور کیا کہ میں اس نور کو جو اسلام میں ملتا ہے ان لوگوں کو جو حقیقت کے جویاں ہوں دکھا دوں..... مجھے اس غرض سے لئے بھیجا ہے کہ ان ناامیدی نشانوں سے جو اسلام کا خاصہ ہے اس زمانہ میں اسلام کی صداقت دیا میں ظاہر کروں۔“

(الحکمہ ۴ راکت ۱۹۳۰ء)

(ب) ”خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ ان تمام

ردعمل کو جو زمین کی متفرق آبادیوں میں آباد ہیں کیا یورپ اور کیا ایشیا ان سب کو جو نیک فطرت رکھتے ہیں توحید کی طرف کھینچے اور اپنے بندوں کو دین و احد پر جمع کرے یہی مقصد ہے جس کے لئے میں دنیا میں بھیجا گیا۔“ (الموصیٰت)

(ج) نیز فرمایا:-

”وہ کام جس کے لئے خدا نے مجھے مامور فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ خدا میں اور اس کی مخلوق کے رشتے میں جو کدورت واقع ہو گئی ہے اس کو دور کر کے محبت اور اخلاص کے تعلق کو دوبارہ قائم کر دوں اور سچائی کے اظہار سے مذہبی جنگوں کا خاتمہ کر کے صلح کی بنیاد ڈالوں اور وہ دینی سچائیاں جو دنیا کی آنکھوں سے مخفی ہو گئی ہیں ان کو ظاہر کر دوں اور وہ ردعائیت جو نفسانی نارکیوں کے نیچے دب گئی ہے اس کا غور دکھاؤں اور خدا کی طاقتیں جو انسان کے اندر داخل ہو کر توجہ یا دعا کے ذریعہ نمودار ہوتی ہیں حال کے ذریعہ سے نہ محض قال سے ان کی کیفیت بیان کر دوں اور سب سے زیادہ یہ کہ وہ خالص اور چمکتی ہوئی توحید جو ہر ایک قسم کی شرک کی آمیزش سے خالی ہے جو اب نالود ہو چکی ہے اس کا دوبارہ قوم میں دائمی پودا لگا دوں اور یہ سب کچھ میری قوت سے نہیں ہوگا بلکہ اس خدا کی طاقت سے ہوگا جو آسمان اور زمین کا خدا ہے۔“ (لیکچر سیا کھوٹ)

مندرجہ بالا ارشادات سے واضح طور پر معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی جن کو خدا تعالیٰ نے قرآن مجید اور احادیث کی پیشگوئی کے مطابق مسیح موعود اور چہدی موعود کے منصب پر فائز فرمایا ہے کی بعثت کی غرض یہ ہے کہ آپ سچے توحید کو دنیا میں قائم کریں اور مخلوق کو جو اپنے خالق سے برگشتہ ہو چکی ہے پھر اس کے آستانہ پر لا جھکائیں اور مسلمانوں کو دوبارہ حقیقی مسلمان بنا کر ترقی کی شاہراہ پر ڈالیں اور مسلمانوں کو یقین دلائیں کہ مذہب

اسلام میں اب بھی وہ طاقت موجود ہے جو پہلے تھی وہ اب بھی ردعائی مردوں کو زندہ کر سکتا ہے۔ جاہل کو عالم وحشی کو تمدن اور دنیاؤں کو باخدا بنا سکتا ہے اب بھی اسلام میں ایسی طاقت ہے کہ وہ اپنے ماننے والوں کو جبریت انگیز ترقی دے کہ دوسروں کا رہنا بنائے پانچ ہمارے اس دعویٰ کی تصدیق کے لئے آپ کی قائم کردہ زندہ فعال اور ترقی یافتہ جماعت موجود ہے جس کی شاخیں ہر ملک اور علاقہ میں پھیل چکی ہیں بے شک جماعت احمدیہ ایک چھوٹی سی جماعت ہے مگر اسلام کی خدمت و اشاعت کا جو جذبہ اور دلہلہ ان کے اندر موجود ہے اور اس کے لئے قسم کی جانی و مالی قربانی جو یہ جماعت کر رہی ہے اس کی نظیر کسی اور جماعت میں نظر نہیں آتا ہرگز اپنے روشن مستقبل کے لئے پُر امید و پر یقین ہے اور اس کا یہ یقین و ایمان اس کے ہر لحظہ ترقی کی طرف لے جا رہا ہے۔

بھائیو! احمدیت کوئی نیا مذہب نہیں بلکہ حقیقی اسلام کا ہی نام ہے احمدی صدیق دل سے شریعت اسلام پر ایمان رکھنے اور اس کے ارکان پر عمل کرنے ہیں اور انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین اور سید المرسلین یقین کرتے ہیں ہمارے نزدیک احمدیت ایک پیغام حیات ہے، ایک زندگی کی تحریک ہے جو ناامیدی کو امید میں تبدیل کر کے روشن مستقبل کی طرف راہنمائی کرتی ہے دلوں میں نیک تبدیلی پیدا کر کے اسلام کی خدمت کا دلولہ شوق اور جذبہ پیدا کرتی ہے۔

آپ ایک دفعہ محض اللہ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کا یہ زندگی بخش اور روح پرور اعلان پڑھیں اور پھر مجیدگی سے اپنے نفسوں کا جائزہ لیں کہ ان کے اندر خدمت دین اور اشاعت اسلام کا یہ جذبہ پیدا ہو رہا ہے۔ حضور علیہ السلام اپنی بعثت کی غرض ان مبارک الفاظ میں بیان فرماتے ہیں:-

”میں تمام لوگوں کو یقین دلاؤں گا کہ اب آسمان کے پیچھے اعلیٰ اور اعلیٰ طور پر زندہ رسول صرف ایک ہے یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس ثبوت کے لئے خدا نے مجھے مسیح کر کے بھیجا ہے جس کو شک ہو وہ آرام اور آہستگی سے مجھ سے یہ اعلیٰ زندگی ثابت کرالے اگر میں نہ آیا ہوتا تو کوئی عذر بھی تھا مگر اب کسی کے لئے عذر کی جگہ نہیں کیونکہ خدا نے مجھے بھیجا ہے کہ میں اس بات کو ثابت کر دوں کہ زندہ کتاب قرآن ہے اور زندہ رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔“ (باقی صفحہ پر)



# حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کا عظیم الشان علمی معجزہ

مکرم مولوی فضل الہی صاحب النوری سابق مبلغ مدرسہ

حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام بانی سلسلہ مجددیہ کو سب سے پہلے ہی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک علمی طاقت بخشی گئی اور انہیں علمی غنیمت عطا کی جس میں خدایاں کی قدرت کا عارفانہ جلوہ نظر آتا ہے۔ جلسہ مذاہب عالم لاہور منعقدہ ۲۶ تا ۲۸ دسمبر ۱۸۹۰ء میں آپ کا اسلام کی زندگی میں پڑھا جانے والا معجزہ اس کا تاریخی شاہد ہے۔

حضرت سید محمد علیہ السلام نے جو معجزوں میں آپ تحریر فرماتے ہیں: "میں بغیر خدا کے بلائے بول نہیں سکتا اور بغیر اس کے دکھانے کے کچھ دیکھ نہیں سکتا اس لئے میں نے جناب الہی میں دعا کی کہ وہ مجھے ایسے معجزوں کا انعام کرے جو اس مجمع کی تمام تقریروں پر غالب رہے۔ میں نے دعا کی اور دیکھا کہ ایک توت میرے اندر پھیر کر رک دی گئی ہے۔ میں نے اس آسمانی توت کی ایک حرکت اپنے اندر محسوس کی اور میرے دوست جو اس وقت حاضر تھے جاننے میں کہ میں نے اس معجزوں کا کوئی مسودہ نہیں لکھا جو کچھ لکھا وہ صرف قلم برداشتہ لکھا تھا اور ایسی تیزی اور جلدی میں لکھا جاتا تھا کہ نقل کرنے والے کے لئے مشکل ہو گیا کہ اس قدر جلدی اس کی نقل لکھے۔ جب میں معجزوں ختم کر چکا تو اللہ تعالیٰ نے کسی طرف سے یہ الہام ہوا کہ "میں نے اس کو بالارط" (حقیقۃ الاحی ص ۲۹)

جلسہ شہداء ہوا مسلمان اور ہندو تقریباً نے اپنے اپنے مضامین پڑھے۔ حضرت بانی سلسلہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کا معجزہ دوسرے دن کے دوسرے اجلاس میں رکھا گیا تھا پہلا تقریب الہی تو یہ ہوا کہ مقررہ وقت سے بہت پہلے جبکہ پہلی نشست کے لوگ بھی اپنی اپنی جگہوں پر بٹھے تھے ہزاروں سامعین کا ایک سیلاب چاروں طرف سے اُٹھ آیا۔ اور جلسہ کا ہندال اس قدر کچھ بھر گیا کہ سینکڑوں اشخاص جن میں ملک کے سربر آوردہ رؤساء، ڈاکٹر اور دکلاء بھی شامل

تھے اکثر سے رہنے پر مجبور ہو گئے حضرت بانی سلسلہ علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی عالمانہ طبع کے باعث خود پبلشر لائف ٹرائے تھے آپ نے اپنے ایک جلیل القدر صحابی حضرت مولانا عبد الکریم صاحب کو اپنا معجزہ پڑھنے کے لئے دیا۔ تاہم روح القدس سے نامور وقت کے ہاتھوں لکھا ہوا یہ معجزوں جب حضرت مولانا عبد الکریم صاحب جیسے فصیح البیان اور شہساز زبان عالم نے پڑھا شروع کیا تو سامعین پر ایک وجد اور سرور کی کیفیت طاری ہو گئی اور ہر طرف سے تحسین و آفرین کے نعرے بلند ہونے لگے لوگوں کی دلچسپی اور انہماک کا یہ عالم تھا کہ باوجود اس کے کہ سارا لوگ کھڑے رہنے پر مجبور ہو گئے کوئی شخص اپنی جگہ چھوڑنے کو تیار نہ تھا اور دل و دماغ سے اس آسمانی مادہ سے لطف اندوز ہوتے تھے کہ یکایک معجزوں کا مقررہ وقت ختم ہو گیا یہ دیکھتے ہی مولوی ابو یوسف محمد مبارک علی صاحب مسیحا کوئی نے جن کا لیکچر اسی کے بعد تھا اپنا وقت بھی حضرت بانی سلسلہ مجددیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے معجزوں کو دیکھنے کا اعلان کیا۔ یہ اعلان ہوا تھا کہ سارے مجمع میں نوشی اور مسرت کی ایک زور دار دوڑ گئی اور تمام بڑے ال تالیفوں سے لگنے لگا تھا تقریباً پھر جاری ہو گئی اور علم و حکمت کے موقی لٹنے لگے لیکن ابھی آدھا معجزوں بھی پڑھا نہ جا سکا تھا کہ وقت ختم ہو گیا اب چاروں طرف سے یہ صدا بلند ہوئی کہ جلسہ کی کاروائی اس وقت تک ختم نہ کی جائے جب تک معجزوں ختم نہ ہو سامعین کے اس اصرار پر منتظین جلسہ نے یہ مطالبہ بھی منظور کر لیا اور لیکچر جاری رہا سامعین بے خودی اور شجرت کے عالم میں غرق تھے کہ فائنل مقرر کی طرف سے یہ آواز آئی کہ حضرت جو کچھ آپ نے سنا ہے وہ اپنے سوال کا جواب ہے۔

اس پر سامعین نے مطالبہ کیا کہ جلسہ کا ایک دن اور بڑھایا جائے تاکہ پانچوں سوالوں کا جواب مکمل ہو اور یہ مطالبہ اس شدت سے ہوا کہ منتظین کو اس کے آگے تسلیم ختم کرنا پڑا اور یہ اعلان کرنا پڑا کہ لقیہ معجزوں ۲۶ دسمبر کو پڑھا جائے گا۔ ۲۹ دسمبر کا دن آپ کے معجزوں کے لئے بڑھایا گیا تھا ہر چند کہ آج کے اجلاس

کی کاروائی معجزوں سے بھی ایک گنٹہ پہلے یعنی ۹ بجے صبح رکھی گئی تھی سامعین کا ہجوم وقت مقررہ سے..... بہت پہلے شروع ہو گیا ٹیکہ لایا حضرت مولانا عبد الکریم صاحب نے معجزوں پڑھا شروع کیا تو وہی پہلے والا سماں بندھ گیا اسلام کی نمائندگی جس خوبی سے کی گئی اور محاسن قرآن کو جس عمدگی سے پیش کیا گیا اس سے مسلمانوں کے چہرے دیکھ اٹھے اور جب تقریر کے آخر پر فاضل مقرر نے بانی سلسلہ کی وہ عبارت جس میں آیت نے اپنے مقام اور مرتبہ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ:-

"میں بنی نوع انسان پر ظلم کر دوں گا اگر میں اس وقت ظاہر نہ کر دوں کہ وہ مقام جس کی میں نے یہ تعریفیں کی ہیں اور وہ تہہ مکالمہ اور مخاطبہ کا جس کی میں نے اس وقت تفصیل بیان کی وہ خدا کی عنایت سے مجھے عنایت فرمایا ہے تا میں انہوں کو بینائی بخونوں اور ڈھنڈھنے والوں کو اس گم گشتہ کا پتہ دوں اور سچائی قبول کرنے والوں کو اسی پاک چشمہ کی خوشخبری سنواؤں جس کا تذکرہ معجزوں میں ہے اور پانچ والے کھڑے ہیں۔" (رپورٹ جلسہ مذاہب اعظم ص ۲۹)

تو سامعین زبان حال سے پکار اٹھے کہ اس تقریر کے نتیجے انسان نہیں بلکہ خدا کلام کر رہا ہے مسلمان تو بے اختیار یہ اقرار کرتے تھے کہ اگر یہ معجزوں نہ ہوتا تو آج اسلام کو سبکی اٹھانی پڑتی۔ اسلام کی اس شاندار فتح کا اعتراف طرین جلسہ اپنی زبان حال دہاں سے ہو کر پھاٹکے تھے ملک کے بیس کے قریب اخبارات نے شہ سرخیوں کے ساتھ کالم لکھا کہ اس ربانی پیشگوئی پر ہر تصدیق تہمت کر دی جو حضرت بانی سلسلہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی معجزوں کے بالا رہنے کے متعلق پہلے ہی نتائج ہو چکی تھی چنانچہ اخبار پڑھو جس حدی نے لکھا "ان لیکچر میں سب سے عمدہ لیکچر جلسہ کی رُوح رواں تھا صراحتاً اسلام اشدہ حسب نقاد دنیا کی کا لیکچر تھا جس کو مشہور فصیح البیان مولوی عبد الکریم صاحب مسیحا کوئی نے نہایت خوبی اور خوش اسلوبی

سے پڑھا..... فقرہ فقرہ ہر حد سے اثرین و تحسین بلند ہوتی جتنی اور باوقاوت ایک ایک فقرہ کو دوبارہ پڑھنے کے لئے حاضرین کی طرف سے ذماتش کی جاتی تھی عمر بھر کا دل نے ایسا خوش آمد لیکھا نہیں سنا دیکھا اب میں سے جتنے لوگوں نے لیکچر دئے ہیں تو یہ ہے کہ جلسہ کے مستفسر جواب بھی نہیں تھے..... جو مرزا صاحب کے لیکچر کے جوابی مرامات کا معجزہ علیحدہ مفصل اور مکمل جواب تھا اور جس کو حاضرین نے نہایت توجہ اور دلچسپی سے سنا اور بڑا پیش قیمت اور عالی قدر خیال کیا۔ ہم مرزا صاحب کے مرید ہیں ہم ان سے ہم کو کوئی تعلق ہے لیکن العاصف کا خون ہم بھی نہیں کر سکتے اور نہ کوئی سیم الفطرت اور صحیح کائنات اس کو راز رکھ سکتا ہے۔ مرزا صاحب نے کل سوالوں کے جواب دہیا کہ مناسب تھا قرآن شریف سے دئے اور تمام بڑے بڑے اصول اور فروعات اسلام کو دلائل عقلیہ اور براہین و فلسفہ کے ساتھ مزین کیا پہلے عقلی دلائل سے الہیات کے مسئلہ کو ثابت کرنا اور اس کے بعد کلام الہی کو بطور حوالہ کے پڑھنا ایک عجیب شان دکھاتا تھا۔

اسی طرح حکمت کے اخبار جنرل دگر صغی "کا تبوہ بھی سننے کے لائق ہے وہ کھتا ہے "اس جلسہ اعظم مذاہب میں اسلامی کلمات کے لئے سب سے زیادہ لائق کون شخص تھا؟ ہمارے ایک مترز نامہ نگار صاحب نے سب سے پہلے خالی الذہن ہو کر اور حق کو مد نظر رکھ کر حضرت صاحبزادہ غلام احمد صاحب رئیس قادیان کو اپنی رائے میں منتخب فرمایا تھا..... اگر اس جلسے میں حضرت مرزا صاحب کا معجزوں نہ ہوتا تو اسلامیوں پر غیر مذاہبہ دالوں کے زور و زلمت و ندامت کا تھقہ لگتا۔ مگر خدا کے زور و دست ہا ہوتے مقدس اسلام کو گرنے سے بچالیا بلکہ اس کو اس معجزوں کی بدولت ایسی فتح نصیب فرمائی کہ موافقین تو موافقین مخالفین بھی سبھی خاطر قی جوش سے کہہ اٹھے کہ یہ معجزوں سب پر بالا ہے بلا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے تصرف اور اس کی اقتدادی شان کی اس سے بڑھ کر اور کیا دلیل ہو سکتی ہے کہ بڑے بڑے اخبار نویس حضرت بانی سلسلہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کو انہیں الفاظ میں خراج تحسین دینے پر مجبور ہو گئے جو اس نے اپنے بندے پر چند دن قبل القاسم نے ذالحمہ ۱۱۰۰ھ محلی ذلک



قسط نمبر (۱)

ذکر حبیب علیہ الصلوٰۃ والسلام

ازہ محترم ملک ملاح الدین صاحب ایم اے دکنیہ مال تحریک جدید قادیان

حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے بنی نوع انسان کی اخلاقی اور روحانی اصلاح کے لئے مبعوث کیا اللہ تعالیٰ کا ہمیشہ سے یہ طریق باری ہے کہ اس کے رسول اور اوتار اللہ تعالیٰ کا حکم پا کر کیلئے کھڑے ہوتے ہیں۔ ساری دنیا شدت سے ان کی مخالفت کرتی ہے لیکن ہر رسول کو نسبت الہی پر کامل یقین ہوتا ہے یا لازمی وصداقت کی آواز غالب آئے گی گو بلا ہر طرح کی بے سروسامانی ہے اور ماننے والوں کی تعداد صفر کے برابر ہے اور وہ دنیوی طور پر بے حد کمزور ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کام جن حالات میں شروع ہوا ان سے آپ کے کام کی عظمت کا علم ہوتا ہے۔ قادیان کا صلح گردا سپور نہایت پس ماندہ تھا۔ ۱۸۹۳ء میں جب جماعت احمدیہ کے قیام پر چار سال گزر چکے تھے حضرت شیخ بیٹوب علی صاحب عرفانی اذہین مورخ سلسلہ احمدیہ کو پہلی بار قادیان آنے کا موقع ملا۔ گئی رات کو آپ بٹالہ میں ٹرین سے اترے ایک شخص نے اجرت پر آپ کی چھوٹی ہڈی کا اشیاء اٹھا کر آپ کو قادیان پہنچانے کا وعدہ کیا وہ قادیان کے قریب موضع ودانی وال کا باشندہ تھا وہ آپ کو قادیان سے دو اڑھائی میل اگے موضع سبرائے لے گیا۔ جہاں سے غلطی بتائے جانے پر یہ مسافر موضع کالوال سے قادیان کو بٹھرا اور ہشتی مقبرہ کے قیام ہونے پر جوہل تعمیر ہوا اس سے بارہ تیرہ سال پہلے کا یہ واقعہ ہے۔ یہ نوجوان عرفانی پانی میں سے گھرتا ہوا قادیان پہنچا آپ کو گول کرہ میں بٹھرایا گیا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس وقت بروقت سحری ملاقات کے لئے تشریف لے آئے اور آپ کو یہ معلوم کر کے تکلیف ہوئی کہ ان کو منزل مقصود پر پہنچنے کے لئے رات بھر پاپیادہ چلنا پڑا ہے اور حضور نے روزہ کے لئے سحری اور آرام کا انتظام فرمایا اور ان چند روزہ قیام میں استعد محبت اور شفقت فرمائے کہ برنوجوان ہمیشہ کے لئے قادیان کا ہو گیا قیام سلسلہ احمدیہ کے ساڑھے چھ سال بعد حضرت سبھانی عبدالرحمن صاحب قادیانی

پہلی بار قادیان آئے اس وقت قادیان کے حالات یہ تھے کہ اس گاؤں کو گیارہ میل کے فاصلہ پر قادیان کی تحصیل بٹالہ کے لوگ نہیں جانتے تھے آپ ٹرین سے دن کے وقت بٹالہ پہنچے بے حد کوشش کی کہ قادیان کے محل وقوع کے بارہ میں علم ہو لیکن مختلف طبقہ کے لوگ گڑے وغیرہ والوں نے عدم علم کا اظہار کیا بالآخر آپ کو یہ مشورہ ملا کہ آپ پولیس سے پتہ کریں آپ دایوس ہو کر سیالکوٹ واپس جانے کے ارادہ میں تھے کہ اتنے میں ایک بیکہ واسے نے پوچھا کیا آپ قادیان جانا چاہتے ہیں لوگ اسے کا دیں

کہتے ہیں میں وہیں کا ہوں۔ میں گھوڑے کی نہاری لاتا ہوں۔ کئی گھنٹے تک وہ نہاری لگی بجائے سواری کی تلاش میں رہا جب زمینی تو صرف آپ کو ہی قادیان لے آیا۔ حضرت سبھانی جی بیان کرتے ہیں کہ قادیان کے لوگ نیم نکلے بے علم، جاہل، سست، گالی گلوچ میں ماہر، بچوں کو گالی دینا سکھلا کر بہت خوش ہونے والے بے کار، جوئے باز۔ نشہ آور اشیاء شراب وغیرہ کے عادی قادیان کا صرف چوتھا حصہ آباد اور باقی سارا بجز ہوا تھا۔ آبادی کوئی پانچ سو تھی لوگ خواہش رکھتے تھے کہ کوئی بھی ان کے مکان میں مفت بود بدباشی رکھے کوڑا کرکٹ کے ڈھیر لگے ہوتے۔ گیدڑ بومر وغیرہ سرشام ہی منڈلانے لگتے۔ بعض دفعہ رات کو بھیر یا بھی آجاتا۔ گاؤں کے باہر بعض حصے دیرانی اور بربادی کے باعث نئے ڈراڈ نے معلوم ہوتے کہ بھوت چڑیل کے مرکز کہلاتے۔ آمد رفت کے ذرائع ریٹھو ہیل گاڑی۔ گڈا اور بیکہ ہوتے تھے۔ بیکہ میں اس کی بنیاد اور راستہ کی تاہم آری کی وجہ سے سواری کا یہ حال ہوتا گیا اسے کھلی میں کوٹ دیا گیا ہے سواریوں کو راستہ کا اکثر حصہ پیدل چلنا پڑتا اور سیم برسات میں پورا دن چلنے پر قادیان پہنچا شکل ہو جاتا ہے پھنس جاتے تو سامان مز دوروں کے مزید اٹھا کر لانا پڑتا اور بیکہ بان بھجوا گھوڑا کھول لانا اور بیکہ دہیں پھنسا رہتا۔ قادیان جزیرہ بن جاتا اور ارد گرد سے آنے والے سپرے اٹار کر پانی میں سے گذر کر گاؤں

میں پہنچتے اور یہ منظر نہایت ناگوار ہوتا۔ تار ڈاک کا یہ حال تھا کہ یہاں پہلے پہنچتا اور تار بعد میں قادیان میں معمولی پر غریب سکول تھا جس کا ٹیچر معمولی لائڈس پر پوسٹ آفس کے انچارج کا کام بھی کرتا ڈاک بختہ میں ایک بار آئی تھی جو سواری کی ساری حضرت مرزا صاحب کی ہوتی اگر کبھی کسی اور کا خط آتا تو وہ اسے پڑھانے کے لئے لے پھرتا۔

(اصحاب احمد جلد نہم ص ۱۵۸ تا ۱۶۸) حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کے چچا زاد سبھانی بے دین لوگ تھے ان میں سے ایک مرزا کمال الدین نے اس کو فخر سمجھا کہ خاک دروں کا پیر بن جائے ان لوگوں نے غنڈے رکھے ہوئے تھے جو احمدی جہانوں کو تنگ کرتے حاجت فروریہ کھیت میں کرنے پر چھوٹی میں ڈلوایتے ڈھاب چھپر سے مٹی لینے پر لوگ ریاں وغیرہ چھین لیتے اور مار پٹائی کرتے۔ دونوں مسجدوں کا راستہ مسجد مبارک کے قریب گلی میں دیوار بنا کر بند کر دیا۔ مسجد مبارک میر غازی کے وقت ساتھ کی اپنی جگہ سے یہ لوگ ڈھل بجاتے احمدیوں کے لئے مسجد اقصیٰ کا کنواں تھا۔ جہانوں کو موجودہ دفتر صاحب کے سامنے والے اور اطراف حضرت مرزا سلطان احمد صاحب علیہ السلام سے پانی لینے سے منع کیا جاتا اور طعنے دئے جاتے جس پر حضور علیہ السلام نے دار المسیح وال کنواں اور مدرسہ احمدیہ کے نکال کی طرف والا کنواں دروز بنوائے۔

ان حالات میں حضور علیہ السلام کو خود ہی جہانوں کی تواضع، بیمار دل کی بیمار پر حسرت کتابیں شائع کرنے کے لئے معمولی رقم کے حصول۔ احباب کو ترسیل کتب ان کی خدمت یا مفت تقسیم کرانے اور تصنیف کتب اشہار اور خط و کتابت کے کام کرنے پڑے آپ معمولی معمولی ضروریات کے لئے باہر سے جہانوں وغیرہ کے لئے بھی جیسی عام اشیاء منڈلانے کے لئے خطوط لکھنے پر مجبور تھے۔ آپ کی وسیع خط و کتابت، نصائح اور نیک مشوروں اور حوصلہ افزائی پر مشتمل ہوتے تھے۔ قادیان میں ایک سیرانا اور ایندھن وغیرہ ضروریات دستیاب نہ ہو سکتی تھیں برف جہانوں کے لئے باہر سے منگوائی جاتی جس کا بہت سا بھاری قادیان پہنچنے تک فاصلہ ہو جاتا۔

تک یہ حال تھا کہ مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم وزیر تعلیم حکومت ہند کے بھائی مولانا ابوالاثر آہ قادیان آئے اور واپسی پر انہوں نے اخبار دیکھ کر اس میں قیام قادیان کی روایت کے بیان میں حضور علیہ السلام اور آپ کے رفقاء کی محبت کا ذکر کرتے ہوئے قادیان تا بٹالہ کی سڑک کی ناگفتہ بہ حالت کا نقشہ کھینچا ہے لکھتے ہیں کہ میرے منہ میں تکلیف تھی حضرت مرزا صاحب نے گردا سپور آری بھو کر میرے لئے ڈبل روٹی منگوائی۔

حضور علیہ السلام نے اپنے ایک مرید حضرت چوہدری رستم علی صاحب کو بٹالہ ٹکٹ وغیرہ ان کی ملازمت کے مقامات پر سینکڑوں خطوط لکھے جن میں سے تین سو چھتر چھپ چکے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے ایک شخص کے ذریعہ چھتر رزدار گرد کے علاقہ میں گئی تلاش کر دیا جو دینی کوئی چار آنہ کا بھی دستیاب نہ ہو گا دو دفعہ چھتر صاحب نے لکھی بھیجا جو حضور کو بے عرصہ تک نہ پہنچا لگی کے بارہ میں حضور نے ان کو جو ہمیں خطوط لکھے اور بہت سے خطوط لکھے تادہ جہانوں کے لئے تین توپل چٹنی۔ ہمیں سیرا کو۔ چار سیرا رینی اور مٹی پالک اور چائے اور چاول اور چند دن تک کسی عاریتہ حاصل چند دریاں بھجوا دیں ۱۸۸۶ء تا ۱۸۹۶ء حضور نے ان کو کئی بار تحریر کیا کہ کتابوں کی قیمتیں سے یا اپنے وعدہ کردہ چندوں میں سے پندرہ۔ بیس چالیس یا پچاس روپیہ بھجوا دیں۔

حضور نے قادیان میں چھاپہ خانہ قائم کرنے کے لئے چودہ افراد سے ایک ایک سو روپیہ ایک سال کے لئے قرض لینا چاہا۔ لیکن اسما پر خور کرنے پر معلوم ہوا کہ ایسے چھ سے زیادہ افراد میسر نہ آسکیں گے۔ اور ایسی قرض کے بارے میں آپ کو یقین تھا کہ وقت پر سامان ہو جائے گا آپ تحریر فرماتے ہیں۔

مجھے اس قرض کے بارہ کوئی انتظار نہیں۔ میں جانتا ہوں کہ میری عایشی کرنے سے پہلے ہی مستجاب ہیں (مکتوب مئی ۱۸۸۷ء بنام چوہدری رستم علی صاحب)

کتابوں کے کام انجام پاتے رہتے تھے عارضی طور پر قادیان میں چھاپہ خانہ مگر لیا جاتا جو کام مکمل کرنے کے بعد واپس بھجوا جاتا اور بالآخر آپ کے مرید حضرت عرفانی صاحب کو ایک چھاپہ خانہ قادیان میں لگاتے کی توفیق ملی کام بہت تیز رفتار سے ہوتا تھا حالانکہ اس وقت کا چھاپہ خانہ ایسا ہوتا تھا جیسے موٹر کے بالمقابل گڈا لوگ جیران ہو جاتے کہ جو بات رات کو ہوتی صبح اس بارے میں اشتہار چھپ کر تیار مل گیا۔ ایک مخالف نے مخالفانہ تقریریں کی دو سکر رزدار قادیان سے اس











# قادیان میں شادی کی ایک شہادت

قادیان میں ایک ایسی شہادت ہے۔ اس وقت کے مولانا صاحب کو شہادت کے لئے لایا گیا۔ مولانا صاحب نے شادی کی شہادت دینی اور اس سے قیام انکشاف کے لئے ایک صاحب نے شہادت دینی۔ مولانا صاحب نے شادی کی شہادت دینی اور اس سے قیام انکشاف کے لئے ایک صاحب نے شہادت دینی۔ مولانا صاحب نے شادی کی شہادت دینی اور اس سے قیام انکشاف کے لئے ایک صاحب نے شہادت دینی۔

ابعد نماز عصر مسجد اقصیٰ میں تشریف دینے کے بعد حضرت صاحبزادہ مولانا صاحب نے مولانا صاحب کے ہاتھ میں دعا کی اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ تمہارے لئے بہترین اور سب سے زیادہ نفع دینے والا کام کرے۔ آمین۔ [ایضاً بیاد میں]

## وفات

اب کرم حکیم عبدالقادر صاحب احمدی ولد کرم علی صاحب صاحب ساکن فیروز پور ضلع میٹھی اڑیسہ مورخہ ۱۲۰۱ھ کو بھارت میں وفات پائی۔ ان کا تعلق راجپوتوں سے ہے۔ مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو شہادت دینی اور اس سے قیام انکشاف کے لئے ایک صاحب نے شہادت دینی۔ مولانا صاحب نے شادی کی شہادت دینی اور اس سے قیام انکشاف کے لئے ایک صاحب نے شہادت دینی۔

اب کرم حکیم عبدالقادر صاحب احمدی ولد کرم علی صاحب صاحب ساکن فیروز پور ضلع میٹھی اڑیسہ مورخہ ۱۲۰۱ھ کو بھارت میں وفات پائی۔ ان کا تعلق راجپوتوں سے ہے۔ مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو شہادت دینی اور اس سے قیام انکشاف کے لئے ایک صاحب نے شہادت دینی۔ مولانا صاحب نے شادی کی شہادت دینی اور اس سے قیام انکشاف کے لئے ایک صاحب نے شہادت دینی۔

بہار جلسہ کا۔ سب سے قریب آمدیہ ملک کے اس کے لئے سامنے مودودیوں نے اپنا ایک ایک کھانا قائم کیا اور اس کے ایک کھانے پر بھی لگا دیا کہ یہاں سے قادیانیت کی اصلیت کے بارے میں معلومات حاصل کی جاسکتی ہیں۔

مودودیوں کا یہ اقدام ان کی عدم غیریت اور عقلی دیوالیہ پن کی علامت تھی اس لئے ان میں خود غت کے لئے رکھی گئی مودودی صاحب کی کتاب ختم نبوت اور دیگر احمدیت کے خلاف لکھی گئی کتابیں یہ اتنی لوگ خود خرید کر مسلمانوں میں مفت تقسیم کرتے ہوئے نظر آئے۔

باوجود اس قسم کی مودودیانہ غیر اسلامی حرکتوں کے احمدیوں نے ان سے کسی قسم کا احتجاج نہیں کیا۔ لیکن بعض مسلمانوں نے ان مودودیوں سے نہایت سختی سے احتجاج کیا اور ملک سٹال میں جا کر کہا کہ

جب مسلمان پادریوں نے اسلام اور اپنی اسلام کے خلاف یہاں جلسہ کیا تھا اور نہایت زہریلی تقریریں کی تھیں تو تم لوگ کوئی چلے گئے تھے؟ ان تقریروں کی مدافعت کرنے اور عیسائیت کی اصلیت بیان کرنے کے لئے تمہارا ملک سٹال کہاں تھا؟ یہ اس حقیقت کے معترف ہیں۔ دیکھو کہ ان کے ہاتھوں میں اتنی زیادہ سے زیادہ مقبول خدمات دیئے جاتے ہیں تو ان کے معاف فرمائے آمین۔

## امید اور زندگی کا پیغام ہے بقیہ مسلمہ اور میں آسمان اور زمین

یہ باتیں سچی ہیں۔ اور خدا وہی ایک خدا ہے۔ جو کلمہ لا الہ الا اللہ میں پیش کیا گیا ہے۔ اور زندہ رسول وہی ایک رسول ہے۔ جس کے قدموں سے سب سے دنیا زندہ ہو رہی ہے۔ نشان ظاہر ہو رہے ہیں۔ برکات ظہور میں آ رہے ہیں۔ غیب کے چھتے کھل رہے ہیں۔ پس مبارک ہے وہ جو اپنے تئیں تاریخ سے نکال لے۔ (الحکم ۱۳۱۱ء ص ۱۱۱)

پس پیارے بھائیو! اگر آپ کے دل میں اسلام کی دوبارہ زندگی اور اس کی اشاعت کی ترقی تو آئیے آپ بھروسہ مامور بانی کی جماعت میں شامل ہو کر ایک زندہ جذبہ و ولولہ کے ساتھ خدمت دین اور اشاعت اسلام کی توفیق پا کر خدا تعالیٰ کی رضا اور دائمی زندگی حاصل کریں۔ کیونکہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے احمدیت ہی امید و زندگی کا پیغام ہے۔ (خود بخوانا ان الحمد للہ رب العالمین)

## امید کا قادیان

اب کرم حکیم عبدالقادر صاحب احمدی ولد کرم علی صاحب صاحب ساکن فیروز پور ضلع میٹھی اڑیسہ مورخہ ۱۲۰۱ھ کو بھارت میں وفات پائی۔ ان کا تعلق راجپوتوں سے ہے۔ مولانا صاحب نے مولانا صاحب کو شہادت دینی اور اس سے قیام انکشاف کے لئے ایک صاحب نے شہادت دینی۔ مولانا صاحب نے شادی کی شہادت دینی اور اس سے قیام انکشاف کے لئے ایک صاحب نے شہادت دینی۔

## ناظر و خواندہ کے لئے دعا ہے

انعامت و نعمة و توفیق کے زیر اہتمام جماعتی دعا ہے۔ بعض اہم مقامات اور کانفرنسوں میں شرکت کے لئے دعا ہے۔

خاکسار ۱۸ مارچ ۱۹۵۹ء کو حکمتہ روانہ ہو رہا ہے۔ انشاء اللہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس دورہ کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ شریف احمدی ناظر و خواندہ دعا ہے۔



## اسلام کی نشاۃ ثانیہ

بقیہ صفحہ ۱۴

صلی اللہ علیہ وسلم کی قریشی نسب اور حضور کی ذات نبی رسالت کے ساتھ ساتھ اسلام کی روحانی توثیق و شوکت اس قدر عظیم اور پراثر ہے کہ بعدِ زمانی کے باوجود آخرین میں بھی اسلام اپنی عظیم روحانی تاثیر کے کرشمے دکھائے گا۔

یہ بات تو ظاہر ہی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد آخری زمانہ میں حضور کی دوسری بعثت آپ ہی کے ایک اتنی اور خادم مگر ظلِ کامل کے ذریعہ عمل میں آئی ممکن ہے۔ چنانچہ اسی برگزیدہ وجود کو اہادیث نبویہ میں امام مہدی اور مسیح موعود کے ناموں سے پکارا گیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے اس عظیم القدر روحانی فرزند جلیل کے کس قدر محبت تھی وہ اس بات سے ظاہر ہے کہ حضور نے اپنی ساری اُمت میں سے صرف مسیح موعود کو اپنی طرف سے محبت بھرا سلام پہنچانے کی ذمہ داری نسلًا بعد نسل ساری اُمت پر ڈالی ہے۔ اور اسی طرح دارِ قطیف کی حدیث میں جس پر اسے حضور نے اس مہدی کا ذکر کیا ہے وہ "اِنَّ لِمَهْدِيْنَا اَيَاتِيْنَ" کے مبارک الفاظ سے ظاہر ہے۔ دیکھئے کس طرح محبت کے انداز میں حضور مہدی کا ذکر فرماتے ہیں کہ "ہمارے مہدی" کے لئے دو عظیم الشان نشان ظاہر ہوں گے۔ چنانچہ اسی حدیث میں آگے چل کر پوری تفصیل کے ساتھ رمضان المبارک کے مہینہ میں مقررہ تاریخوں میں سورج اور چاند لگنے لگنے کا ذکر ہوا ہے۔ (اس کی تفصیل بعد کی نثر شدہ اشاعت میں بیان ہو چکی ہے اس جگہ اعادہ کی ضرورت نہیں) بہر حال کہنے کا مطلب یہ ہے کہ سورنہ جمعہ کی آیت نمبر ۳ میں جس طریق پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ اسلام کی نشاۃ اولیٰ عمل میں آئی (جس کی تفصیل ہم بیان کر چکے ہیں) بعینہ جب حضور کی دوسری بعثت آخرین میں ہوگی جو ہمارے اس زمانہ سے متعلق ہے تو اس وقت اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا کام بھی اسی ہیچ پر چلایا جائے گا۔ جو کوئی اس سے ہٹ کر اور طریق نکالتا ہے وہ قرآن سے روگردانی کرتا ہے۔

اسی کے ساتھ آپ صحیح بخاری ابواب التفسیر میں سورنہ جمعہ کی مذکورہ آیت نمبر ۴ کی تفسیر کے سلسلہ میں حضرت ابو ہریرہؓ کی وہ مفصل حدیث بھی مستحضر کر لیں جس میں بتایا گیا ہے کہ جب یہ آیت کریمہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی تو صحابہ کرام نے وہ آخرین منہم لتما یلحقوا بلہم کے بارہ میں دریافت کیا کہ من ہم یارسول اللہ؟ کہ یہ لوگ کون ہیں تب حضور نے جنس میں موجود حضرت سلمان فارسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا لو کان الایمان عند الثریا لانا لہ رجل (او رجال) من ہولاء۔ جس کا صاف مطلب یہ ہے کہ یہ دوسری قوم جس کی حضور آخری زمانہ میں تعلیم و تربیت فرمائیں گے اور اس قوم کے ذریعہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ بھی عمل میں آئے گی۔ اس وقت عاتق المسلمین کی حالت یہ ہو چکی ہوگی کہ ان کے دلوں سے ایمان اٹھ چکا ہوگا۔ تب حضور کے ظلِ کامل امام مہدی مسیح موعود جو فارسی النسل ہوگا وہ اسی ہیچ پر تسلیم و تربیت کا کام کرے گا جو آیت نمبر ۳ میں خود حضور کے بیان ہوئے ہیں۔ یاد رہے کہ واو عاطف نے یہ سارا مضمون کمال فصاحت و بلاغت اور نہایت درجہ ایجاز و بیخ کے ساتھ بیان کر دیا ہے جو قرآن کریم کا عظیم معجزہ ہے۔

اسلام کی نشاۃ ثانیہ کو دوسرے لفظوں میں صحیح خطوط پر تعمیر ملت کے نام سے بھی پکار سکتے ہیں۔ اور ظاہر ہے کہ ملت اسلامیہ کی تعمیر نو بھی اسی طریق پر شروع ہوگی یا یہ تکمیل کو پہنچ سکتی ہے جس طریق پر اسلام کی نشاۃ اولیٰ ہوئی۔ اور اس حقیقت سے کوئی بھی انکار نہیں کر سکتا کہ تعمیر کا کام ہمیشہ بنیاد سے شروع ہوا کرتا ہے۔ کوئی بھی عمارت دوسری تیسری یا چوتھی منزل کی چھت سے شروع نہیں ہوتی بلکہ جب بھی شروع ہوگی بنیاد ہی سے ہوگی۔ اور تعمیر ملت کے لئے بنیادی امر پہلے نمبر پر اس صحیح اسلامی معاشرہ میں ہر فرد کو دھانا ہے جس کے نتیجے میں سارا معاشرہ ہی اسلامی بن جائے۔ جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کے آغاز میں اپنے پاک نمونہ سے یہ اہم کام کر کے دکھایا۔ یہی وہ طریق مبارک ہے جس پر حضرت امام مہدی علیہ السلام کے ذریعہ آج سے نوے برس پہلے سے عمل ہونا شروع ہوا۔ اور بڑے ہی پرسکون ماحول میں بدستور جاری و ساری ہے۔ اور خدا کے فضل و کرم سے احمدیہ جماعت کا عملی نمونہ آج ساری دنیا کی توجہ کو اپنی طرف منقطف کر رہا ہے۔ اور اس کی عالمگیر خدمت اسلام کے شاندار نتائج ایک دنیا دیکھ رہی ہے۔ جو کوئی ان ذرائع کے سوا دیگر ذرائع پر تکیہ کر کے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کو وابستہ سمجھتا ہے وہ خطرناک غلطی میں مبتلا ہے۔

یہ جو قریب زمانہ میں سخت تلف مقامات پر مسلمانوں کو مادی وسائل حاصل ہوجانے اور طرح طرح کے تلخ تجربات کر لینے کے بعد ایک طرف غیر مسلم دنیا کی توجہ اسلام کو سمجھنے کی طرف ہونے لگی ہے۔ اور دوسری طرف خود مسلمانوں کے اندر اپنے دین کی طرف رجوع کرنے کی حرکت پیدا ہو رہی ہے یہ ساری حرکت اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے تائیدی اور اضافی رنگ رکھتی ہے۔ اسے اسلام کی نشاۃ ثانیہ سمجھ لینا غلطی ہے۔ جو کوئی اس صورت کو اسلام کی نشاۃ ثانیہ سمجھتا ہے۔ اسے سورت بنی اسرائیل کی ۹۱ تا ۹۴ آیات پر پوری تانتا اور توجہ کے ساتھ غور کرنا چاہیے۔ ان آیات میں مشرکین مکہ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے مختلف النوع دنیوی شان و شوکت، جاہ و شہمت اور مال و دولت کے پیمانے پر صداقت نبوی

ثابت کرنے کا مطالبہ کیا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے ان سب مطالبات کو یہ کہہ کر یکسر مسترد کر دیا کہ هَلْ كُنْتُمْ اِلَّا بَشَرًا مِّثْلَ سُوْلًا۔ جس میں بتایا کہ حق تعالیٰ کے فرستادے مادی وسائل کی فراوانی، مال و دولت کی چمکا چوند سے نہیں بلکہ اپنی پاک صحبت سے نفوس کا تزکیہ کرتے اور دلوں کو نیک انقلاب کے لئے تیار کرتے ہیں۔ اس لئے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے وقت بھی اسی طرح روحانی انقلاب برپا ہوگا۔ بیشک روحانی جماعتوں پر ایک وقت ایسا بھی آجاتا ہے جب ماننے والوں کو ظاہری جاہ و شہمت اور مال و دولت سے بھی نواز دیا جاتا ہے۔ لیکن آغاز میں ایسا نہیں ہوتا۔ کسی بھی روحانی جماعت کا آغاز ہمیشہ تعمیر کے انداز میں بنیاد سے کیا جاتا ہے۔ اس لئے مبارک ہے وہ شخص جو اس مسئلہ کو سنت نبوی کے آئینہ میں دیکھتا ہے۔ اور قرآنی بیان کے مطابق موازنہ کر کے حق بات تک پہنچنے کی کوشش کرتا ہے۔ وما علینا الا البلاغ وباللہ التوفیق

## نکاح و تقریب رختانہ

کراچی سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ مورخہ ۱۶/۲۹ کو احمیہ ہال میں مرتی سلسلہ مکرم مولوی عبدالسلام صاحب طاہر نے نماز جمعہ سے قبل میری بیٹی عزیزہ ظہیرہ بدر کا نکاح عزیز مکرم چوہدری شوکت امین صاحب انجینئر ابن مخزم مکرم چوہدری محمد حمید احمد صاحب ساکن کراچی سے نوہزار روپے حق ہنر پر پڑھا اور مورخہ ۲۲/۲۹ کو رختانہ کی تقریب عمل میں آئی۔ جبکہ محترم چوہدری صاحب کے مکان سے رات روانہ ہو کر خاکسار کے بڑے داماد مکرم پروفیسر رانا محمد ارشد صاحب ایم۔ اے سی کے مکان واقع شیرشاہ پر پلہم نیچے پہنچی اور اٹھ بجے شام اجتماعی دعاؤں کے ساتھ عزیزہ کی رخصتی عمل میں آئی۔ اس تقریب کے لئے لاہور سے خاکسار کے دوسرے داماد مکرم محمود احمد صاحب فاروقی مع اہل عیال بھی آئے ہوئے تھے۔ اس موقع پر خاکسار اپنی بیماری کی وجہ سے اور خاکسار کی اہلیہ خاکسار کی تیار داری میں مصروف ہونے کے سبب پہنچ نہ سکے۔ تاہم ہماری عدم موجودگی میں بزرگان کی خاص دعاؤں کے ساتھ ساتھ خاکسار کے دونوں دامادوں اور دونوں بیٹیوں نے اپنی بہن کو رخصت کیا اور جلا انتظامات خوش اسلوبی سے سرانجام دیئے۔ فجزاہم اللہ تعالیٰ۔ اجاب کرام سے عاجزانہ درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ہر دو خاندانوں کے لئے ہر طرح سے موجب برکت اور شہ ثمرات حسنہ بنائے آمین۔ نیز اجاب کرام سے خاکسار کی اپنی کابل صحت کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار: محمد حفیظ بخت پوری ایڈیٹر بدر قادیان

**VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR**  
 MANUFACTURERS & ORDER SUPPLIERS  
 PHONES: 52325 / 52686 P.P.

**ویراٹی**

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیدر سول اور رٹرنٹیٹ کے سینڈل زنانہ مردانہ چپلوں کا واحد مرکز مینوفیکچررز اینڈ آرڈر سیلاٹرز

چمپل پروڈکٹس  
 ۲۲/۲۹ مکھنیا بازار - کانپور

**ہر قسم اور ہر ماڈل کی**

موتار کار - موٹر سائیکل - سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے اٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

**AUTOWINGS**  
 32, SECOND MAIN ROAD.  
 C.I.T. COLONY,  
 MADRAS — 600004,  
 PHONE No. 76360.

**اٹو ونگس**



## دعا کی خصوصی تحریک

از محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب رحمۃ اللہ تعالیٰ

میرے گھر سے سیدہ امۃ القدوس بیگم کو عرصہ دس سال سے ریڑھ کی ہڈی میں جو سٹ لگ جانے سے ڈسک میں تکلیف چلی آرہی ہے۔ جوں وقت گزرتا گیا یہ تکلیف شدت اختیار کرتی گئی۔ اب ناقابل برداشت ہو چکی ہے۔ اس دوران متعدد ڈاکٹروں سے مشورے بھی کئے جاتے رہے۔ لیکن گذشتہ ماہ اکتوبر میں جب میں جہڑی ہند کے دورہ پر گیا تو مدراس میں ہندوستان کے نامور نیورڈ سرجن جناب بی راما مورتی سے مکرم احمد اللہ صاحب کے توسط سے وقت سے کر معائنہ کرایا گیا۔ موصوف نے جلد میجر اپریشن کا مشورہ دیا۔ اس کے بعد بعض ضروری کاموں کے درپیش ہو جانے کے سبب اپریشن کا جلد پروگرام نہ بن سکا۔ اب ۲۴ مارچ کو اس غرض کے لئے مدراس کو روانگی کا طے کیا گیا ہے۔ مدراس پہنچ کر مکرم ڈاکٹر صاحب موصوف سے مل کر اپریشن کی تاریخ لے لی جائے گی۔

چونکہ یہ ایک پیچیدہ قسم کا اپریشن ہے اور امۃ القدوس بیگم کی اپنی صحت بھی عرصہ سے اس تکلیف میں مبتلا چلے آنے کی وجہ سے کمزور ہو چکی ہے۔ اس وجہ سے طبیعت میں زیادہ نگر ہے۔ اس لئے میں تمام احباب جماعت اور بزرگان سے خصوصی دعا کی درخواست کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ایسے سامان کر دے کہ یہ اپریشن ہر طرح سے کامیاب رہے۔ اور اس کے بعد کسی طرح کی کوئی پیچیدگی پیرا نہ ہو اور خدا تعالیٰ اپنے فضل سے ان کی اس تکلیف کو جلد طور پر رفع کر دے۔ اور جلد صحت یاب ہو کر ہم قایم و باق رہیں اور حسب سابق سلسلہ کے کام میں پوری یکسوئی کے ساتھ مصروف ہو سکیں۔

میں کوشش کروں گا کہ اخبار بیدار کے ذریعہ احباب کو ام کو ساتھ کے ساتھ ساری کیفیت دعا کی اطلاع دیتا رہوں تا احباب اپنی خاص دعاؤں میں یاد رکھیں۔  
مرزا وسیم احمد

مخاکسا سہ ماہی، مرزا وسیم احمد ۱۳۴۹ھ

## آل مہاراشٹر احمدیہ مسلم کانفرنس بمبئی

### احباب جماعت کی خدمت میں موڈ بانہ التماس

نظارت دعوت و تبلیغ قادیان کی منظوری سے اہمال بمبئی میں ۲۸-۲۹ مارچ کو آل مہاراشٹر احمدیہ مسلم کانفرنس منعقد ہو رہی ہے۔ احباب جماعت بمبئی اس کانفرنس کے کامیاب بنانے کے لئے مالی اور وقت کی قربانی کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی اس کوشش کو کامیاب کرے۔ آمین۔

کانفرنس کے پہلے دن مختلف مذاہب کے دہوان اور سکالرز اپنے اپنے پیشوایان کی سیرۃ و سوانح کو بیان کریں گے۔ یہ جلسہ بولاہال چوہانی میں ہوگا۔ اور تین بجے دن شروع ہوگا۔ اس روز کوشش یہ کی جا رہی ہے کہ آنریبل چیف منسٹر بمبئی اس کا اختتام فرمائیں۔ دعا کی جائے کہ اللہ تعالیٰ ان کو یہ توفیق دے۔

دوسرے دن موزہ ۲۹ اپریل کا موضوع "ضرورت مذہب موجودہ زمانے میں" ہوگا۔ اس میں بھی مختلف سکالرز کو مدعو کیا جا رہا ہے۔

جماعت احمدیہ کی تعلیم ہی یہی ہے کہ مختلف مذاہب کے لوگوں میں اتحاد و یکجہتی۔ وہ ایک دوسرے کو سمجھیں۔ اس طرح دنیا سے نفرت اور ذات پات کا سلسلہ ختم ہوگا۔ اور ایسی برادری کو بڑھاوا ملے گا۔ مذہب کے نام پر خون کا جو ہولناکیں جاری ہے وہ بتائے گا لیکن اس کے لئے ضروری ہے کہ اس قسم کے جلسے ہر جگہ ہوں۔ اور یہی جماعت احمدیہ کی تعلیم ہے۔ اس کے علاوہ بمبئی میں جماعت احمدیہ کے مرکز (الحق) بلڈنگ کے ضمن میں بھی دو جلسے ہونگے علاوہ ان میں ایک پریس کانفرنس کے انعقاد کا بھی پروگرام ہے۔ انشاء اللہ۔

میں ہم نہایت ادب سے احباب جماعت ہائے احمدیہ ہند کی خدمت میں گزارش کرتے ہیں کہ وہ اس کانفرنس میں شرکت فرما کر ہماری جوصلا افزائی فرمائیں۔ ہمیں امید ہے کہ ہماری اس موڈ بانہ اپیل کو ہمارے کرم فرما دوست شرف قبولیت بخشیں گے۔ اور اپنی آمد سے قبل ہمیں اطلاع دیں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو آمین۔

والسلام

احقر العباد: غلام نبی نیاز خادم سلسلہ عالیہ احمدیہ

## ولادت

موزہ ۲۹ مارچ ۱۹۴۹ء کو اللہ تعالیٰ نے خاکسار کی بہن کو دوسرا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ بچے کا نام محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے ازراہ شفقت "عبید الباری" تجویز فرمایا ہے۔ احباب سے نوموود کی صحت و سلامتی درازی عمر کے لئے درخواست دعا ہے۔

خاکسار: مبارک اہلبٹ۔ کارکن مدرسہ تعلیم الاسلام قادیان۔

## درخواست دعا

میرا چھوٹا بھائی عزیز ولایتی رام امرتسر ہسپتال میں زیر علاج ہے تاریخ کرام سے اپنے بھائی کی کابل و عاجل شفایابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار

بنارسی لال

داروغہ صفائی۔ میونسپل کمیٹی

قادیان۔

## یوم موعود علیہ السلام

۲۳ مارچ ۱۹۴۹ء کو حضرت سید موعود علیہ السلام نے لدھیانہ میں جماعت احمدیہ کی بنیاد رکھی اور سلسلہ بیعت شروع فرمایا۔ اس اعلان کے ذریعہ جملہ صدر صاحبان و مبلغین کرام سے دعا است ہے کہ وہ اپنی اپنی جماعتوں میں اس روز جلسے منعقد کریں اور حضرت سید موعود علیہ السلام کی بیعت کی غرض۔ سیرت، سوانح اور عقائد و صورت پر تقاریر کا انتظام کریں۔ تاکہ نئی نسل کو اپنے سلسلہ کی تاریخ کا علم ہوتا رہے۔ اور ان کو اپنی جماعت کے عقائد و تعلیمات سے صحیح واقفیت بھی ہو۔ ان جنسوں کی مختصر ریورٹیں نظارت ہذا میں بھجوائیں۔ تاکہ حسب حالات و گنجائش اخبار "بیدار" میں بھی شائع کر والی جاسکیں۔

### ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

## رپورٹ ہائے جلسہ سیرۃ النبی صلعم و جلسہ مصلح موعود رضی

مندرجہ ذیل جماعتوں کی طرف سے جلسہ سیرۃ النبی صلعم و جلسہ مصلح موعود کی رپورٹیں موصول ہوئی ہیں۔ مگر جو عدم گنجائش ان کی اشاعت سے معذرت ہے۔ صرف نام دیے جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کے اخلاص میں برکت دے۔ آمین (ایڈیٹر بیدار)

جلسہ سیرۃ النبی صلعم: جماعت احمدیہ پینڈا ڈی۔ کوڈالی۔ بشیموگہ۔ لجنہ امار اللہ بنگلور۔ مدراس۔  
جلسہ مصلح موعود رضی: جماعت احمدیہ پینڈا ڈی۔ کینا نور۔ کوڈالی۔ کانپور۔ بمبئی۔ لجنہ امار اللہ شیوگر۔